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Pereitą vasarą, SLA. seime 
New Haven. Conn, delegatai 
nubalsavo panaikinti toje orga­
nizacijoje iždininko ofisą, o pri­
dėti antrą vice prezidentą. At­
likus tą tarimą, reikėjo greito­
mis pakeisti ir kaikurie konsti­
tucijos punktai. Visa tai buvo 
atlikta pereitam seime. Delega­
tai skirstėsi namo, manydami 
jog tucmi klausimas baigtas.

Bet štai prieš keletą dienų, 
Massachusetts apdraudos depar 
tamentas pranešė, jog jis ne­
pritaria tokaim pakeitimui ir 
reikalauja, kad iždininko ofisas 
pasiliktų. Jeigu to nebus pada­
ryta, tai susivienijimas nega­
lės daryti biznio toje valstijoje.

— O —

Sekantis SLA. seimas įvyksta 
Bostone, taigi Mass, valstijoje. 
Ką delegatai darys šį kartą — 
sunku pasakyti, bet valstijos 
užsispyrimo jie negalės igno­
ruoti. Nominacijos į SLA. Pil­
doma Taryba prasidės už treje­
to mėnesių. Balsavimai turės 
būti atliekami tik pagal pereito 
seimo tarimus, tai yra kandi­
dato į iždininkus nebus, bet at­
siras antras vice-pirmininkas. 
Jei Mass, valstijos reikalavimai 
bus patenkinti, tai iždininką 
teks rinkti pačiam seime.

Taigi, mūsų fraternalės orga­
nizacijos neturi tiek laisvių, 
kiek manoma. Ant jų galvos 
kabą kaip Damoklio kardas — 
įvairių valstijų botagas.

— o —
Bolševikų spauda neseniai 

paskelbė: "Geras derlius nuim­
tas visoje tarybų Lietuvoje". 
Girdi, valstiečiai nesigailėdami 
jėgų ir energijos pasiaukaujan­
čiai triūsėsi laukuose: valė pa­
sėlius nuo piktžolių, arė pūdy­
mus, rengė inventorių derliui 
nuvalyti.

Galimas daiktas, jog motulė 
žemelė išaugino geresnį derlių 
Lietuvoje. Bet keis jį sunaudos? 
Ar valtiečiai ir bendrai krašto 
gyventojai? Ne. Grūdus suims 
okupantai veik už dyka ir iš­
gabens svetur. Tokiu užderėji- 
mu pasidžiaugs tik tie, kurie 
apiplėšia valstiečius.

— O —
Pasirodo, jog aukštasai moks­

las ne visiems išeina į naudą. 
Dr. Paul Popenoe, iš Los An­
geles, Cal. tikrina, jog universi­
tetų studijos pakenkia mergai­
tėms sukurti savo šeimos židi­
nį. Joms primetama kolegijose 
vyriškas mokslų planas, nieko 
bendro neturintis su vedybiniu 
gyvenimu.

Veik pusė merginų, baigusių 
kolegijas, neišteka. O kurios ir 
išteka, tai daugelyje atvejų ve­
dybos baigiasi divorsu. Kitas 
autoritetas Dr. T. Lynn White, 
prezidentas Mills College, sako, 
jog viduramžiuose universitetai 
buvo taikomi lavinti kunigus, 
surištus su celibatu. Šių dienų 
universitetai veda prie celibato 
moteris.

— o —
__ Viena Chicagietė neseniai ga­
vo atviruką iš Lietuvos, rašytą 
liepos 7 dieną. Ten pasakyta, 
Jog Lietuvoje tokie dideli karš­
čiai, kad išdegino žolę, išdžio­
vino šūlinius. Aišku, kaitra iš­
džiovino ir laukus, kur auga 
vasarojus ir rugiai.

— o —
Neužilgo vėl susilauksime 

vokiško alaus. Amerikiečių oku 
pacinė valdžia siunčia desėtkus 
t ūksiančių tonų miežių į Vokie-
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Maskva Apvalo Karinės Valdžios Eiles Okup. Vokietis
STALINAS PAKEIČIA KARIŠKIUS 
IŠTIKIMAIS PARTIJOS ŽMONĖMIS

Keletas Žinių 
Iš Vilniaus

Parinktos Iš Sovietinių 
Šaltinių

Londonas. — "Overseas News 
Agency” padavė keletą žinučių 
apie Vilnių, pasiremdama so- 

I vietų pranešimais. Vilnius da- 
' bar padalintas i kelius rajonus, 
kurių vienas pavadintas Dzer­
žinskio vardu. Dzeržinskis bu­
vo kruviniausias Čekos viršinin­
kas, kuris be pasigailėjimo žu­
dė “neištikimuosius”.

Vyriausia Sovietinės Lietuvos 
Taryba susideda iš 180 atstovų, 
kuriuos parinko komunistų par 
tija. Pereita kovo mėnesį “pre- 
miero” vietą užėmė Gedvilą. 
Jo kabinete yra 31 “ministeris”. 
Atskira ministerija ekzistuoja 
ir del kinamatografų — “mo­
vies”.

Vilniuje pasirodo lietuvių 
kalba “Tiesa”. Šalę jos yra trys 
rusiški dienraščiai: “Sovietska- 
ja Litva”, “Komunist” ir “Blik- 
not Agitatora” Lenku įkalba iš­
eina “Pravda Vilenska”. Veikia 
du teatrai, bet juos žmonės ma­
žai telanko, nes juose nėra ko 
matyti.

Pereitą Žiema Trūko Kuro 
Namams ir Dirbtuvėms

Karo sunaikinimai Vilniuje 
apskaitliuoti virš biliono rub­
lių. Spauda nuolat giriasi apie 
didelius užsimojimus atstatyti 
miestą, tačiau 1946 metais nei 
pusė neatlikta to, kas buvo už- 

I simota.
Pereita žiemą buvo didelė 

i stoka kuro. Miškus rusai kirto 
tik sau, vietiniems gyvento­
jams
lis dirbtuvių neveikė, nes trū­
ko anglies ir malkų.

Sostinė New Hampshire vals­
tijos yra Cocord.

neduodami nieko. Dauge- | gegužio 1 diena, 1945 metų, su-

Seismologija yra mokslas a- 
pie žemės drebėjimą. « 1------------------------------------------------
tijos bravorus. Vienas Miunche 
no bravarninkas eksportuos į 
Jungtines Valstijas 20,000 dėžių 
alaus kas mėnesį. Žinoma, šis 
tas liks ir patiems gaminto­
jams.

Toji Rytų Prūsijos dalis, ku­
rią prisijungė lenkai, ne kaip 
vystosi ūkišku atžvilgiu. Išvi­
jus vokiečius, ten apgyvendin­
ta greitomis 483,000 atgabentų 
iš rytų lenkų. Pastarieji atvyko 
be nieko, o vietoje irgi mažai 
ką užtiko. Gyvulius ir ūkio 
mašinas išvežė rusai. Kieta žia- 
ma iššaldė pasėlius.

Nemažai gėrybių buvo pri­
siuntusi UNRRA., bet nauji 
"kolonistai" greitai tą viską su­
dorojo ir vėl nieko nebeliko.

Varšuvos kvislingai, išvyda­
mi iš to krašto gerus, patyru­
sius vokiečius ūkininkus, nu- 
biednino ir aptuštino visą kraš-

RUMUNU POLITIKAS AIŠKINA KAS 
IŠAUGO IŠ JALTOS TARIMU

Amerika Buvo Apgauta 
Jaltos Konferencijos

Rumunijos Buv. Minisierio 
Pareiškimai

Šveicarų laikraščio “Journal 
de Geneve” skiltyse, rumunų 
užsienio reikalų ex-ministeris 
Gr. Gafenco primena prez. F. 
D. Roosevelto kalbą, pasakytą 

grįžus jam iš Jaltos. Roosevel- 
tas tarp kitko pasakė:

“Jaltos konferencija reiškia 
pabaigą vienpusiškų veiksmų, 
slaptų sąjungų, Įtakos sferų ir 
visokios rūšies smurtų, kuriuos 
naudojo pereituose šimtmečiuo­
se ir kurie pasirodė ypatingai 
kenksmingi... Išrišimui kylančių 
nesusipratimų, mes siūlome įs­
teigti pasaulinę organizaciją, 
prie kurios galės priklausyti 
visos taika mylinčios šalys.”

Išcitavęs tuos žodžius, p. Ga­

Naudoja Lietuvos Mais­
tą Propogandai 
Vokietijoje

Sovietų okupuotoje Vokietijos 
dalyje buvo išdalinta 2,400 mai­
sto pakiukų, kuriuos neva at­
siuntė saviškiems žmonėms vo­
kiečių karo nelaisviai, esantieji 
Sovietų Rusijoj. Sovietiška pro- 
poganda plačiai išgarsinę pakiu­
kų dalinimą ir traukė krutamus 
paveikslus.

Bet vokiečių nelaisviai, kurie 
pasiekė amerikiečių zaną, pra­
nešė jog tie pakiukai buvo su­
rišti Lietuvoje, naudojant atim­
tą iš lietuvių maistą.

fenco primeta, jog po dviejų 
metų smurtas, prievarta ir te­
roras šėlsta ten, kur tik raudon­
armiečiai yra įkėlę koją. Oku­
puotose šalyse laisvė žmonėms 
yra atimta; juos valdo teroristi­
nė mažuma, susispietusi komu­
nistų partijose, kurios pildo 
Maskvos įsakymus.

Naikinimas demokratinių ele­
mentų, nuolatiniai “valymai” ir 
žmonių dingimai, anot p. Ga­
fenco, griauna pamatus visos 
žmonijos laisvei ir teisėtumui. 
Jaltos tarimai, kurių dalyviu 
buvo ir Jungtinės Valstijos, pa­
sirodė didžiausia apgavyste.

Amerikos Žydai Nori 
Nupirkti Palestiną

Anglios premieras Attlee neat­
sakė į Baltimore, Md. žydo 
Harry Skop telegramą, kurioje 
siūloma pirkti iš anglų Palesti­
ną. Harry Skop priminė, jog 
Anglijai dabar reikalingi pini­
gai; parduodama Palestiną ji 
gautų “cash” į 90 dienų.

Anglai Ir Raudono Krokodilo Pasotinimas

Kuo drąsiau amerikiečiai kalba pasaulinės politikos klau­
simais, tuo daugiau kailis dreba anglams. Jie bijosi naujo 
konflikto tarp rytų ir vakarų ir išvengimui jo siūlo naujus 
“appeasementus”. Šerdami raudoną krokodilą svetimomis au­
komis, anglai tikisi nustumti toliau “pavojaus dieną”.

Kaipo pavyzdį šios anglų galvosenos paimkime žinomą li­
beralų laikraštį “Manchester Guardian”, kuris užsimojo įro­
dyti buk prez. Trumano Doktrina ir Marshall’© planas įgundė 
Sovietus imtis griežtesnių priemonių įsistiprinti Vengrijoj, Bal­
kanuose ir Čechoslovakijoj. “Manchester Guardian” pataria 
amerikiečių ir anglų vyriausybėm daugiau susirūpinti Prancū­
zija ir Italija, negu kad toliau esančiom šalim. Taigi, to laik­
raščio nuomone, taiką galima palaikyti tik šeriant ir glostant 
raudonąjį krokodilą. *

Maskva Įsako Švedams 
Sumažinti Ginklavimąsi

Girdi, Persunki Našta
Ukraunama Žmonėms

Komunistų partijos organe 
“Pravdoje”, generolas Galetio- 
nov pareiškia, jog “Švedija ka­
tegoriškai atsisakė sumažinti 
savo karo biudžetą” ir pridėjo, 
jog bandydama sukelti milita- 
rinę nuotaiką, pati ruošiasi ka­
rui. Kaip kitoms mažoms tau­
toms, taip ir Švedijai reikėtų 
nusiginkluoti ir nuimti nuo žmo 
nių pečių sunkią naštą.

Į tą rusų generolo įspėjimą 
atsakė švedų krašto apsaugos 
viršininkas gen. Hjarmar Petri. 
Jis nusistebėjo, kad sovietai 
taip susirūpino nuėmimu naš­
tos nuo švedų, tuom tarpu kciip 
suomius tie patys Sovietai ap­
krovė nepakeliama sunkenybe.

Pasak gen. Petri, švedai gin­
kluojasi apsaugojimui savo ne- 
itralumo. Pasirodęs straipsnis 
“Pravdoje” aiškiai parodo, jog 
naujame kare Sovietų Rusija 
bandys pasielgti su Švedija taip, 
kaip ji pasielgė... su Suomija 
1939 metais.

Bolševikai Areštavo 
Savo Atstovą Švedijoj

Stockholm laikraštis “Tidnin- 
gen” pranešė, jog Sovietų at­
stovas Švedijoj I. Černyšev ta­
po atšauktas į Maskvą, nes per­
daug draugavo su kitų šalių di­
plomatais. Atvykus jam į Mas­
kvą jis tuojau buvo areštuotas. 
Prieš išvykimą iš Stockholmo, 
I. Černyšev pareiškęs kaiku- 
riems, jog jis nujaučia kas jo 
laukia.

Airija Turi Daug Ką
Pasakyti Sov. Rusijai

Primena Agresingus Žygius
Prieš Mažesnius Kaimynus

Kai Airija buvo pasiūlyta 
priėmimui į Jungtines Tautas, 
tai Sovietų Rusijos atstovas na­
rių komitete A. Krasilnikov už­
protestavo ir pagrasino “veto”. 
Pasak jo, Airija netinka būti 
Jungtinių Tautų nariu, nes ji 
pereitame kare palaikiusi fašiz­
mą.

Nugirdęs apie tai Airijos pre­
mieras De Valera tuojau atkir­
to A. Krasilnikovui, priminda­
mas jog Airija buvo neitrali, 
taip kaip ir Rusija iki pastaro­
sios neužpuolė Hitleris. Pirm to, 
Rusija gelbėjusi Hitleriui.

De Valerai atrodo keista, jog 
Sovietai, kurie užpuolė Lenki­
ją, Suomiją, Lietuvą, Latviją, 
Estiją skaitosi taiką mylinčia 
šalimi, tuom tarpu Airija, kuri 
nieko neužpuolė, laikoma agre­
singa. Tokia veidmainybė, anot 
jo, neteikia kredito Jungtinėms 
Tautoms.

Ach, Kad Daugiau Butu 
Tokiu Lietuvos Užtarėjų

Apie Vieno Anglijos ’ 
Parlamento Nario 
Pareiškimus

Jau buvo minėta, jog Richard 
Stokes, Anglijos parlamento 
narys ir vienas žymesnių pra­
monininkų, atsisakė parduoti 
jo firmos gaminamus kastuvus 
ir keltuvus Sovietų Rusijai. A- 
not jo:

“Aš nepriimsiu iš Rusijos jo­
kių užsakymų iki Baltijos kraš­
tai nebus paliuosuoti ir iki 17 
milionų žmonių, laikomų vergų 
stovyklose neatgaus savo lais­
vės. Rusai laiko 3,500,000 karo 
nelaisvių. Delko Anglija turi 
pirkti iš Rusijos grūdus, kuo­
met mes žinome, kad tie žmo­
nės miršta badu?”

Gaila, kad tokių balsų mažai 
girdime ne tik Anglijoje, bet 
ir Amerikoje. Prekybiniai ry­
šiai su Rusija turėtų būti nu­
traukti, nes gaminiai kurie iš 
ten ateina yra vergų padaryti.

Sovietai Apvalo Karo 
Administraciją Savo 
Zonoje, Vokietijoje

Berlynas. — Amerikiečių lei­
džiamas laikraštis “Die Neue 
Zeitung” pranešė, jog sovietų 
administracija Vokietijoje yra 
nuodugniai apvaloma. Buvusie­
ji pareigūnai taip viską sude- 
moralizavo ir pakrikdė ekono­
minę padėtį, kad ją vargiai ar 
bus galima pataisyti.

Atvykęs iš Maskvos slaptos 
policijos galva, gruzinas Berija 
padarė drastiškus pakeitimus. 
Daugelis kariškių prašalinama 
nuo atsakomingų vietų ir ten 
padedami partijos žmonės, ku­
rie klausys įsakymų tiesioginiai 
iš Kremliaus.

Gen. P. A. Kuročkin, vyriau­
sio vado padėjėjas, siunčiamas 
atgal į Rusiją. Maršalo V. So- 
kolovskio politinis patarėjas V. 
Semionov taipgi prašalinamas. 
Iš Maskvos bus atsiųsta dau­
giau agitatorių- ir saugumo po­
licijos, kuri prižiūrės kad viskas 
eitų pagal partijos nurodymų.

Nesunku suprasti, jog sovie­
tų karinė administracija, kuri 
užsiiminėjo plėšikavimu ir spe­
kuliacija, ėmė pūti iš vidaus. 
Greitomis reikėjo atlikti pakei­
timai ir vietoje prašalintų ka­
riškių bus padėti NKVD agen­
tai. ,

Tyria Slavų Kongreso 
Veiklą Amerikoje

Taip vadinamas “Committee 
on Un-American Activities” 
paėmė nagan Slavų Kongresą, 
kuriam vadovauja suraudonėję 
cechai ir lenkai. Atstovų buto 
narys McDowell, republikonas 
iš Pa. pranešė, jog pirmąsias in­
formacijas gavo iš jugoslavų 
diplomato Mladen Zorkin.

Pasak Zorkino, Slavų Kon­
greso veiklą finansavo Maskva. 
Komunistų partija šioje šalyje 
bando paimti savo kontrolėn 
slavų grupes, kurios apima 15,- 
000,000 žmonių. Neužilgo bus 
pakviesti liudyti ir patys to 
kongreso šulai.

* 
Tremtinių Bilius Bust 
Priimtas Sausio Men.

Washington. — Pagal anksty­
vesnį nutarimą, Senato komisi­
ja tremtinių įsileidimo į Ame­
riką klausimui nagrinėti priva­
lo išduoti savo raportą ne vė­
liau sausio 10 dienos, 1948 me­
tų. Taip jog tremtinių bilius 
bus svarstomas pradžioj būsi­
mos Kongreso sesijos.

Prieš išsiskirstant Atstovu bu V 
tuį, daugelis kongresmanų pa­
sižadėjo remti biliaus skubotu­
mą, kad be reikalo neužtęsus 
DP vargų.
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Rakinimas Tvarto, Kai Arklys Pavogtas

Jungtinių Tautų organizacijos pastogėje, amerikiečių dele­
gacijos narys H. VrJohnson dramatiškai pareiškė, jog Amerika 
drauge su kitomis šalimis stos į pagelbą Graikijai, jeigu kas iš 
pašalies bandys primesti komunizmą. Saugumo Taryboje p. 
Johnson pastebėjo:

“Turi būti aišku visiems, jog veto, kuriuo operuoja Rusijos 
delegacija, yra naudojama apgynimui rusų .satelitų — Jugo­
slavijos, Albanijos ir Bulgarijos agresingumo graikų atžvilgiu.”

Tas yra pilna tiesa ir reikia džiaugtis, kad p. Johnson tą 
atvirai pasakė. Bet tie įspėjimai vargiai ar turės praktiškos 
reikšmės. Kaip pasirodo, tai Maskva tik žaidžia Graikijos klau­
simu, kad nukreipti dėmesį nuo kitų sričių. Kol visi susirūpi­
nę Graikijos apsauga, tol rusai turi laisvas rankas plėšti oku­
puotus kraštus ir likviduoti juose kiekvieną opoziciją komuniz-

Dabartiniai šūkiai apie sustabdymą bolševikų agresijos yra 
bandymas užrakinti tvartą, kai arklys jau pavogtas. Bolševi­
kai atliko tiek daug agresingų žygių, pavergdami 100 milionų 
svetimu žmonių, kad tolimesnė agresija jiems jau gali būti ir 
nebereikalinga. Laikas jau būtų pagalvoti ne vien apie būsi­
mas piktadarybes, bet ir apie tas, kurios jau yra atliktos. Ki­
taip sakant, Maskvai reikia aiškiai ir atvirai pasakyti, jog no­
rėdama būti Jungtinių Tautų nariu ji privalo gražinti pavogtus 
arklius. Jeigu to nepadarys, tai neverta kalbėti su rusais jo­
kiu reikalu, nuo mažiausio iki didžiausio.

Komunistiški Teismai Lietuvoje

Nors teismų tikroje to žodžio prasmėje okupuotoje Lietu­
voje nebeliko, bet apgaudinėjimui žmonių, jie palaikomi iš var­
do. Ką dabar pastebim po teismo iškabą Lietuvos krašte, yra 
tik žiaurus, sadistiškas pasityčiojimas iš žmogaus teisių. Dau­
guma suimtųjų neturi progos pasirodyti ir prieš tokius “teisė­
jus”. Su jais apsidirba NKVD, kur niekas nemato. Vieši tar­
dymai atliekami tik tuo atveju, kur apkaltintas po ilgų ir sun­
kių kankinimų sutinka pats save kaltinti “teisme”.

Prokurorais ir teisėjais būna ne teisių žinovai, bet partijos 
agentai, kurie nėra baigę vidurinės mokyklos. Apkaltintam nė­
ra progos atsivesti savo liudininkus ir net turėti savo gynėją. 
Fanatiški, pusiau sužvėrėję “teisėjai” pripažįsta tik kerštą ir 
jį naudoja iki kraštutinybės. Jų uždavinys yra ne tiek su­
drausti kriminalistus, kiek įvaryti baimės visiems žmonėms, 
kad mažiausias nepaklusnumas Sovietams baigsis įtarto lik­
vidavimu.

Jėzuitų Šlovinimas, Bet Iš Kurios Pusės?

Pažymint, jog prieš 100 metų Bostone įsikūrė jėzuitai, So. 
Bostono “Darbininkas” ėmėsi aiškinti ir to ordeno nuopelnus.
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Anot jo:
“Jėzuitų ordinas skaičiumi savo narių viršija visas ki­

tas vienuolijas. Jų yra virš 20,000, išskirstytų po visą pa­
saulį. Savo sumaniu veiklumu, išmokslinimu, drausme ir 
ypatingu atsidavimu bei klusnumu Šv. Sostui jie sudaro 
viena stipriausių katalikybės tvirtovių. Su jais skaitosi 
visas intelektualinis pasaulis. Negali nesiskaityti, nes vi­
sose mokslo šakose Jėzuitai ryškiai pasižymi. Katalikai 
jais didžiuojasi, bet Bažnyčios priešai jų labai neapkenčia 
ir visaip šmeižia.

“Negalėdami jiems prikišti nemokšystės bei protinio 
atsilikimo, pereina į priešingą pusę ir prikaišioja jiems vi­
sokias suktybes ir gudrias intrygas, tur būt dėlto, kad Jė- 
zujitai, turėdami daug gabių vyrų, mokėdavo atidengti pa­
saulio suktybes ir jas sėkmingai tramdydavo. Bedieviai 
negali pakęsti, kad Jėzuitai juos muša jų pačių ginklu.” 

Šis jėzuitų ordeno liaupsinimas yra labai vienpusiškas, 
Jame perdaug pagyrimo, o permažai istorinės tiesos. “Darbi­
ninkas” užmiršo pažymėti, jog jėzuitai buvo tiek apsiskandalinę 
ir nupuolę doroje, kad juos buvo išviję- iš daugelio katalikiškų 
šalių, tame skaičiuje Lietuvos ir Lenkijos.

SANG

Žiūrint iš lietuviško atžvilgio, jėzuitai paliko mūsų gyveni­
me gana daug juodų dėmių. Atvykę į Lietuvą jie stiprino ne 
krikščionybę, bet platino lenkų kalbą ir dvasią, raudami iš 
šaknų lietuviškumą.

Kun. K. Prapuolenis savo knygoje “Lenkų Apaštalavimas 
Lietuvoje štai ką sako apie jėzuitus;

“Vyskupo Protasevičiaus pakviesti Vilniun jėzuitai, dar­
buodamiesi pia per du šimtu metų (1569-1773), beveik nieko ne­
padarė lietuvių švietimui jų gimtąja kalba. Vyriausias Lietu­
vių Mokyklos rektorius Počobutas, 1802 m. viešai tvirtino, kad: 
mūsų lietuvių kalba nupuolė ir jau nebegalima nei palaikyti, 
nei prikelti”.

Toliau kun. Prapuolenis sako: “Del to tatai, parinkti vien 
iš lenkiškos ir sulenkėjusios bajorijos, tų laikų jėzuitai Vilniu­
je užsiėmė vien mokymu bajorų lenkų dvasioje...” Panašių ci­
tatų galima pririnkti tiek ir tiek. Bet nei vienu sakiniu kun. 
Prapuolenis nepažymi, kad jėzuitai būtų ką nors gero atnešę 
Lietuvai.

PER MANO 
KOŠTUVĄ

Prancūzų Generolas 
Pažadėjo, Jei Kiltu 
Reikalas, Ginti Lietuvą

lust

Anžvalaa...
PROPOGANDOS TIKSLAIS 
GARSINAMAS LAIŠKAS 
IŠ VILNIAUS

pašoko į aukštį, jog noroms ne- 
noroms reikėjo daryti toks pa­
keitimas.

Jeigu amerikiečiai nesiskubi­
na pakeisti savo krašte ir keis­
čiausių indijoniškų 
džių, tai kam čia 
mums, lietuviams, 
savas pavardes?

vietovar- 
skubintis 
iškraipyti

Į lietuvių stovyklą Kemptone, 
prancūzų zonoje, atvyko Ciur- 
lionies choras, kuriam vadovau­
ja žinomas muzikas Mikulskis. 
Koncerte susirinko ne vien lie­
tuviai, bet ir daugelis prancūzų Į girią- Ten

Hitleriška Vokietija, užimda­
ma vieną kraštą po kito, teisi­
nosi: ■.

į — Mums reikalinga lebens- 
raum — plotas gyventi. Stali- 
niška Rusija pagrobdama įvai­
rias šalis aiškinasi:

— Mes siekiame saugumo!
Tas pats tikslas, tik kiti žo­

džiai.

Vienas keliautojas tikrina, 
jog Kinijoj vyras susipažįsta su 
savo žmona tik po vestuvių.

Panašiai yra ir pas mus. Kol 
neapsivedi, tol nežinai ką gau­
ni.

Tuo metu Lietuvoje buvo ti­
kra panika. Žmonės užbarikuo- 
davo savo namus, kad pašali­
niai neįeitų. Didysis Lietuvos 
kunigaikštis Vytautas su savo 
šeima ir dvariškiais apleido 
Vilnių ir persikėlė į Baltvėžio 

jie gyveno keletą
karių. Choras, apsirengęs tau- mėnesių apsupti pelkių ir mis­
tiškuose rūbuose, įspūdingai su- ko tankumynų.
dainavo lietuvių, anglų ir pran- Kuomct jie g.^ . Vilni„ 
cūzų dainų. Klausytojai triukš- >- \ ?.-•J J tai miestas atro Je aptustejęs.
mingai plojo ir džiaugėsi. -1,4 u6 r J o Į istisos so lybos buvo įsmirusios.

Žmonių tarpe pasklydo gandai, 
jog toji liga yra dievų atsiųsta 
bausmė už paniekinimą senojo 

’u jie neisi- 
našus maras 
įtus Europos

Tuom tarpu iš vietos pakyla 
senukas, 70 metų, prancūzų ge­
nerolas ir prisiartinęs 
nos jis pradeda girti 
už jų kultūringumą, 
reikalo, aš pats eisiu
vanoris kovoti už Lietuvos ne­
priklausomybę’. Žinoma, lietu­
vių tarpe kilo dar didesnis en­
tuziazmas.

prie sce- 
lietuvius 
“Jei bus 
kaipo sa-

aro metu, nazių ek-

Šiomis dienomis bolševikų 
“Laisvė” ir “Vilnis” paskelbė 
laišką, kurį neva prisiuntė iš 
Vilniaus Birutė Tursienė-Vilei- 
šytė. Pastaroji 1941 metais bu­
vo suimta Lietuvoje ir pasiusią 
su dviem, vaikučiais i Sibirą v t*
,kur ji išbuvo iki vidurio šių 
metų.

Savo laiške, kurį pasiuntė 
Brooklyno bolševikų laikraščiui 
Tursienė-Vileišytė sako:

“Gyvendama Rusijos gilumo­
je, nuo 1941—1947 metų, bado, 
šalčio ir karo baisenybių nema­
čiau. Dirbau ramiai miškų pluk­
dymo kontoroje... Vyras mano 
inž. Tursa Karolis dirba savo 
specialybėe. Siuntinių su mais­
tu, drabužiais nereikalauja, tu­
riu vilti sutikti. Kartu dirba 
buvęs prezidentas A. Stulgins­
kis, inž. Šakenis, dr. Sipavičius, 
Stasys Šilingas...”

Žinant kokiose sąlygose tas 
laiškas buvo rašytas, nėra ko 
stebėtis jo turiniu. Kad pralįsti 
pro cenzūrą Birutė Tursienė 
turėjo išgirti ir darbo stavyklų 
pragara ir užslėpti savo per­
gyvenimus. Šias žmonių nelai­
mes ir šeimų suskaldymą, bol­
ševikai dabar išnaudoja klasta- 
vimams ir veidmainiškai pro- 
pogandai.

DOLERIO VERTĖ 20 NUOŠ.
MAŽESNĖ NEGU 1946 MET.

Ekonomistai tikrina, jog ame­
rikiečių šeima šiais metais tu­
ri išleisti 6 dolerius pirkimui 
tų dalykų, kuriuos 1946 metais 
gaudavo už 5 dolerius. Pasire­
miant tuom, gelžkelio darbinin 
kai reikalauja pakelti užmokes- 
nius 19 nuoš. kad jie galėtų gy­
venti normališkose sąlygose.

Doleris, žinoma, pats savai­
me nenupigo. Jo vertę numušė 
tie, kurie kelia kainas ir leidžia 
visokios rūšies spekuliacijas. 
Kainų išpūtimas gali sukelti 
laikiną depresiją, nes ateis lai­
kas kuomet žmonės neįstengs 
mokėti tiek, kiek reikalaujama 
už įvairius produktus.

Kovai su brangenybe yra vie­
nas užtikrintas ginklas — pirk­
ti tik tą, kas neatbūtinai rei­
kalinga.

SLOVAKIJOJ PASIRODĘS 
STEBUKLINGAS 
PAVEIKSLAS

sakoma, jog 
visi žmonės 
lietaus, bet 

Šventojo Jo-

1 Džuma Arba “Juodoji 
Mirtis” Lietuvoje 
15-tam Šimtmety

vaizdavo 
buvo aj < 
kraštus

Pereito
spertai, vade /aujant Dr. Bloe- 
me, buvo įt -isę labaratoriją ga- 

| minti “juodosios mirties” baci- 
las ir paleisti jas ant Anglijos, 

j Tačiau vokiečių generalinis šta­
bas tam pasipriešino.

BALTGUDŽIŲ TAUTINIS
JUDĖJIMAS IŠTRĖMIME

Pabėgusių nuo bolševikų te­
roro baltgudžių grupė Vakari­
nėje Europoje yra gana skait­
linga. Jie yra susibūrę į “Balt­
gudžių Sąjungą”, kurios centras 
yra Londone.

Neseniai Londone įvyko tos 
sąjungos suvažiavimas, kuriame 

I dalyvavo 150 atstovų. Visi jie 
pasireiškė prieš grįžimą į sovie­
tų pusę, nes jų gimtoje šalyje 
šėlsta toks pat teroras kaip ir 
kituose okupuotuose kraštuose. 
Amerikiečių zonoje, Vokietijoj 
jie leidžia laikraštį “Atgimimas” 
o anglų — “Baltgudžių Mintis”.

Susipratusių jų vadų politinis 
tikslas yra išvaduoti savo kraš­
tą iš bolševikų jungo ir atsteig- 
ti laisvą Baltgudiją, surištą 
draugingumo ryšiais su Lietu­
va.

Iš Slovakijos atėjo praneši­
mas apie naują stebuklą. Vie­
nai piemeniukei, netoli Bratis- 
■lavos, staiga pasirodęs padangėj 
Panelės Švenčiausios paveiks­
las. Parbėgusi namo ji papasa­
kojo tėvams ir kaimynams, bet 
tieji kaž kodėl nenorėję tikėti. 
Tą pačią naktį mergaitė regė­
jusi panašų vaizdą nakčia. Bet 
šį kartą “vizija” prabilusi, jog 
kitą dieną ji vėl pasirodys.

Kai grupė žmonių nuėjo į nu­
rodytą vietą, tai vaizdą matė 
tik viena mergaitė. Bažnyčios 
autoritetai bando ištirti kiek 
tikras yra šis apsireiškimas.

Atrodo, jog šiuo metu daug 
girdime apie visokius “stebuk­
lus”, tik ne apie tokius, kokie 
būtų kam nors naudingi.

Draugams Lietuvoje

“MARGUTIS“ IŠEIS TIK 
SYKĮ Į MĖNESĮ

Žurnalas “Margutis”, kuris 
pasirodydavo iki šiam laikui 
kas antrą savaitę, dabar išeis 
tik sykį į mėnesį. Prenumerata 
pasiliks ta pati — du doleriai 
į metus. “Margutį” redaguoja 
ir leidžia komp. A. Vanagaitis.

Delko padaryta tokia refor­
ma — nesunku suprasti. Išlai­
dos, surištos su leidimu, taip

Parėmęs galvą ant rankų, 
Klausau kaip lietus sriuvena.
Mano rankos tuščios ir sunkios, 
Ir toks šaltas svetimas namas.

Kaip keleivio pavargę žingsniai, 
Kurs paklydo nakty ir vėjuose, 
Užkankinta širdis mano tvinksi. 
Argi tokius žodžius aš norėjau, 

' Draugai, mano brangūs rašyti
Jums palikusioms žemėj gim­

tojoj?
Bet ranka svyrinėja - ir klysta

Ir raides tokias liūdnas vedžio­
ja,

Kaip nuvytusius rudenio staga­
rus...

O lietus... O vienatvė... O va­
karas.— H. Nagys.

Lietuvoje buvo 
lig Šventojo Jono 
meldžiasi, šaukia 
neišmeldžia, o po
no ir viena boba užkrosnyje at­
sisėdusi, by tik pašnibžda vie­
nus poterius, tuojau — prakiū­
ra lyti.

Amerikoj būna kaip tik at­
virkščiai. Ligi Švento Jono daž­
nai lyja, o paskiau karštis ir 
sausra. Mat, lietus negali tuo 
pačiu laiku visur apeiti.

Tur būt vyrai niekur nėra to­
kioj didelėj pagarboj, kaip An­
glijoj. Net būsima Anglijos ka­
ralienė, princesė Elžbieta, ište­
kėdama už Įeit. Pilypo, turės 
pasižadėti, jog jį netik mylės, 
bet ir klausys jo. Kiek tokių 
paklusnumų atrastum Amerikos 
moterių tarpe?

Lietuvą

skelbė 
metais,

“de

jog 
kiti 
jog

Chicago j e ilgoką laiką tęsėsi 
ginčiai apie tai, kada Jungtinės 
Valstijos pripažino 
jure”.

Vieni per radio 
liepos 27 d., 1922
per laikraščius išvedžiojo, 
28 dieną. Žurnalas “Margutis” 
gi surado, jog pripažinimas “de 
jure” buvo atliktas liepos 23 
dieną.

Pagaliau, kas tai atsikreipė 
į Valstijos departamentą ir tas 
atsakė, jog tikroji diena — lie­
pos 27 d.

— Kodėl tamsta nori kad jū­
sų žmona geriau grotų smuiką 
negu piano?

— Dėlto, kad smuiką leng­
viau išmesti per langą.

Mūsiškiai bolševikai tikrina, 
jog prie sovietiškos sistemos Lie 
tuvos valstiečiams esą lengviau 
gyventi.

Galimas daiktas. Nupiovus 
vasarojų arba rugius nereikia 
rūpintis klausimu kiek parduo­
ti, kiek sau pasilikti, nes viską 
paima “globėjai”.

Nereikia laikyti nei šunies, 
nes nebeliko ko saugoti.

Kaikurie amerikiečių laikraš­
čiai begalo džiaugiasi, kad In­
dija, Egiptas, Pietų Afrika ir 
net Palestina nori pasprukti iš 
Anglijos rankų. Bet apie tau­
tas, kurios pakliuvo į raudonos 
meškos glėbį, niekas nesirū­
pina, — Eolas.

Žino Savo Vietą

— Kodėl tavo nosis taip rau­
dona? Juk tu neesi nuolatinis 
girtuoklis...

— Žinai, drauguži, ji yra rau­
dona iš pasididžiavimo kad nie­
kad nesikiša i svetimu žmonių V V
reikalus.

Išskynė Apie Trečdali
Žmonių

Moterys Nori Sutverti 
Savo Internacionalą

Paryžiuje neseniai buvo su- 
aP" j šauktas Visuomeniškas ir Pilie- 
ar" į tinis Moterų Kongresas (Union 
Ii- 1 Feminine Ciyique et Sociale).

Senesniais laikais Lietuvą 
lankvdavo didysis “maras” v V
ba pavojingos užkrečiamos 
gos, nuo kurių nebuvo išsigel- ; Kongrese dalyvavo apie 3,000
bėjimo. Istorijoj yra užrekor- atstovių, iš 29 šalių. Jos nuta- 
duota džuma arba “juodoji mir rė sutverti savo internacionalą, 
tis”, užklupusi Lietuvą pradžio- Į kuris rūpintųsi moterų gerove 
je 15-to šimtemečio. Ji išskynė 
apie trečdalį gyventojų. Visoje 
Europoje mirė nuo džumos virš 
10 milionų žmonių.

Toji baisi liga atėjo iš Indi­
jos. Ją atnešė juodos pelės, į- 
lindusios į laivus. Tiesą pasa­
kius, ligos skleidėjos buvo ne

ir teisėmis.
Įsigalėjus šiam internaciona­

lui, nebūtų nieko nuostabaus, 
jei ir moterys sumanytų pa­
skelbti streikus reikalaudamos 
40 valandų savaitės naminiems 
ęįarbams. Vyrai tuomet atsi­
durtų gana keblioj padėtyje.
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ANTHONY B. PETKUS

Pradėk taupyti šiandien ... nusipirkti naują 
. į, namą... Nuosavą biznį, automobilių... Jsl- 

gyti finansinę atsargą... Kiekvieno taupy- 
i tojo taupiniai apdrausti iki $5,000 per Fe- 

deral Savings and Loan Insurance Corp. 
pF. Taupyk po truputį kas savaitę?
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Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero
Telefonas CICero 2139
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Sandaros" Redaktoriui

“Pasaulis ne be gerų žmonių, 
andien apturėjau iš Tamstos 
iintinėli. kuris nelauktai mane 
bai pradžiugino, ypač jo tu- 
nys, nes viskas labai patiko. 
Mes čia tiesiog skurstame, nes 
isdien eina blogyn, ypač su 
aistu, o tu gandu tiek ir tiek! 

ulių I Tankiai jie yra pamatuoti — 
ras; kalbėjo kad išvež i kita lagerį 
ikio I ir- žinoma, blogesni; tas jau is~ 
štu- gipildė. Atsikraustėme ne toli, 
pri- fiAon Stuttgarto, bet tai sako 
,mą. laikina, nes numato koncen- 
iru-! trukti vėl i kokias ten kazer-

Kuom Galėtum Paminėt 
Prof. M. Biržiškos 68 m. 
Gyvenimo Sukakti?

Prieš porą savaičių “Sanda­
roje” buvo paminėta, jog šio 
mėnesio 24 dieną prof. M. Bir­
žiška minės 65-tą gimtadienį. 
Dabartiniu laiku jis gyvena an­
glų zonoje, Vokietijoje ir pro­
fesoriauja Baltų Universitete, 
Hamburge. Visi žinome, jog gy­
venimas ten ne pyragai. Trūk­
sta maisto, drabužių, bet ypa­
tingai stoka riebalų.

j Jie Pagerbs Savo Veikėjus čiausius valdžios

ir pa- žodžiu, esi nereikalingas dat­
avę ja ktas ir beteisis. Dabar kur gy-

I vename — tai visai be baldų ir
nrimityviškai įrengta...”

Todėl aš manyčiau, jog tam 
užsipelniusiam mūsų kultūros 
darbuotojui reikėtų pasiųsti 
vienas, antras “Care” pakiukas 
su maistu. Mums tai būtų nie­
kis, o jam nemaža parama. Aš 
tikiu, kad “Sandara” turi jo ad­
resą ir kas norėtų prisidėti, te­
sikreipia į ją. Aš irgi neatsi­
tiksiu nuo kitų.

— Detroitietis.

Pagerbs Veikėjus P-nus
N. Rasienius

Vietos veikėjų būrelis ren­
gia šaunų pobūvį pagerbimui 
nenuilstantiems mūs tautos 
veikėjams adv. Nadui Rasteniui 
ir jo žmonai Julytei.

Pobūvis įvyks sekmadienį, 
rugsėjo 21 d., antrą valandą 
po pietų, Lietuvių Salėje, 851 
Hollins St.

Tikietų skaičius yra aprube- 
žiuotas; norintieji dalyvauti pra 
šomi įsigyti įžangos tikietus iš

anksto, nes prie durų nebus 
parduodami. Iki pasimatymo to­
je garbingoje puotoje/

Praėjus Sidabriniam 
Jubiliejui

Greitai Išgydė

Gydytojas: — Labas rytas, 
ponia Žukiene. Ar patikrinai 
savo vyro temperatūrą, kaip aš 
liepiau?

Žukienė: — Taip. Aš pasko­
linau barometrą, uždėjau ant 
jo krūtinės ir pamačiau, jog 
rodo “labai sausa”. Nubėgau 
parnešti kvortą alaus ir supy- 
liau jam. Šiandie jis išėjo į dar­
bą.

Žmogaus Maistas Turi 
Taikintis Prie Oro

Maisto organizmas reikalau­
ja daugiau šaltame klimate, 
negu karštyje. Prie — 30 laips- 

I Fh. reikalauja 4,900 kalorijų, o 
tropikuose prie 92-F. tik 3,100 
kalorijų.

Vidutinis kalorijų skaičius 
naudojamas Kanadoj yra 4,400 
kai., USA. — apie 3,400 kai., 
Colorado Rockies — 3,900 kai. 
tropikuose — Pacifiko salose— 
3,400 kai. ir Filipinuose—3,200 
kalorijų.

O tremtiniai Vokietijoj ir 
Austrijoj gauna 1,500—1,200 
kalorijų. Pagal šią statistiką 
mūsų tremtiniai turėtų gyven­
ti prie teperatūros, siekiančios 
apie 130 laips. Fahr.

Liepos 24 d. tikrai ir niekie­
no nepastebėtai praėjo mūs ko­
lonijos įžymiausių veikėjų Juo­
zo ir Marijonos Milunaičių 25 
metų sukaktis jų vedybinio gy­
venimo. Nors ir pavėluotai šių 
eilučių rašėjas sveikina p-nus 
Milunaičius laimingai sulauku­
sius sidabrinio jubiliejaus ir 
linkiu laimingai sulaukti dar 
garbingenio — auksinio jubi­
liejaus. — P. P. Jaras.

Pats jau faktas, kad Amerikoj 
gali pasirodyti komunistiškas 
laikraštis primintų aniems žmo­
nėms kur yra tikra demokrati­
ja, o kur vergija.

Aukos Plaukia I!
Įvairių Vietų

Kas Kiek BALF-ui Aukojo

Illinois BALF Vajaus Komi-

ra 16 nuoš. daugiau negu per- 
nai.

'.BALF’o Seimas Įvyksta 
Pradžioje Lapkričio

Kviečia Rinkti Delegatus

BALF Direktorių Tarybos 
nutarimu, Bendrojo Amerikos 
Lietuvių Šalpos Fondo metinis 
seimas įvyks 1947 m. lapkričio- 
November 5-6 dd., Hotel New

Ir Bolševikiška “Vilnis” 
Nepakliuna i Lietuvą

Nuostabus dalykas, bet į So­
vietų okupuotą Lietuvą aukštie­
ji komisarai neįsileidžia ir tokio 
ištikimo Stalino gynėjo kaip 
Chicagiškė “Vilnis”. Vietiniai 
raudonieji siunčia ją į “seną 
krajų”, bet iš ten ateina atsa­
kymas: “negaunam”. .

Delko taip yra — nesunku' 
suprasti. Bolševikų viršilos ži­
no. kad įsileisdami Amerikos 
komunistinę spaudą jie tuom 
pat sykiu įtikinės okupuotų 
kraštų žmones, kad Amerikoje Į 
yra laisvė kritikuoti net aukš- I

tetas gavo sekančias aukas trem 
tinių sušelpimui:

Roseland — 57 BALF sky­
riaus pirm. P. Niedvaras pri­
davė $31.70. Į šią sumą įeina 
$16.70 pelnas iš BALF skyriaus 
rengto pikniko ir 15 dol. V. Do­
veika surinko su aukų knygu­
tėmis.

Melrose Park — Mrs. M. Mar­
tin su aukų knygute surinko 
$11.00 iš šių asmenų: Adelė Dau 
baras $1., Salomėje Kajutis $2, 
Agota Mažeikaitė — $5, Kotri- 
na Tručinskienė $2 ir M. Budas

Visi BALF skyriai yra pra- 
šomi ruoštis metiniam seimui. 
Geriausias pasiruošimas būtų 
pravedimas BALF vajaus visu 
pajėgumu ir išrinkimas savo 
atstovų seiman.

Seimo darbotvarkė bus pra­
nešta vėliau. Viešbutyje yra 
rezervuotas ribotas kambarių 
kiekis. Norintieji turėti viešbu­
tyje kambarius, prašomi iš ank 
sto pranešti BALF’o raštinėn, 
105 Grand St., Brooklyn 11, 
N. Y. *

— $1.00.
V .Doveika iš Roseland au­

kas gavo iš: George Coleman—
$5., V. Domeika — $5. ir Fran­
cis Plekavičienė — $5.

Visiems prisidėjusiems darbu 
prie aukų surinkimo ir aukavu­
siems BALF Vajaus Komitetas | 
nuoširdžiai dėkoja.

Brdnius Budginas,
BALF Vajaus Vedėjas.

Prohibicija veikia dar trijose 
valstijose: Kansas, Mississippi 
ir Oklahoma.

Abejodamas ir tvarto nepa­
statysi ir kiaulės iš bulvių ne 
išvarysi.

NAMU STATYMO 
KONTRAKTORIUS

ilino Savo Turtą

----- . . Kaltina Geo. Kaminską 
' m Bowies. Netyčia Užmušus
te ji užrašė tūk- 2m0gŲ

k d savo mo- i Wilkes Barre, Pa. — Geo. Ka 
qn m^tu. paskY' minskas, operuodamas apleistas 

doleriu Bet di-1 anfrlies kasyklas, sprogdino di- 
turto — ' namitu uolą. Vienas jos gaba-

' -ad J Schaaf-|jas apįe 10 svarų, nulėkė pusę 
nanos buvo ar" Į mylios ir keistu supuolimu pa- 

•hov-friend.. arba j taikė į galvą 16 metų berniu­
kui John Boccoloni, iš Jenkins 
Town. Berniukas išsykio buvo 
užmuštas.

Luzerne County prokuroras 
Leon Schwarz areštavo George

-i tokia Kaminską kaltinant ji žmogžu- 
Harold dystėj. Bet jis buvo greit pa­
iro tar-keistas užstačius $2,500. 
rŽantas. ---- ---------------
r labai Wyominge Mirė Genovaitė
ki laip" Valutienė
u karų -----------

tarna- Pittston. -----  Sirgusi keletą1
e CM* mėnesiu, Wyominge, Pa. mirė 
vos ke- | Genovaitė Valutienė. Šiame mie 

ste ji išgyveno 35 metus. Ji pa­
liko keturius vaikus ir brolį 
Stasį Gačių, Newark, N. J.

“Dėde” J. Ambraziejus 
Vis Triūsias Atsiraitęs 
Rankoves

Brooklyn, N. Y. — Mūsų ve­
teranas darbuotojas Juozas Am 
braziejus, triūsiasi nepaisyda­
mas karščių. Savo laiške “San­
darai” jis sako:

‘•Esu begalo užimtas susira- 
šinėjimais su tremtiniais ir vos 
spėju jiems atsakyti. O jau svei 
kata eina silpnyn; akys susilpo. 
Dabar neturiu progos tęsti at­
siminimų rašymą; mėginsiu tą 
daryti kai tik oras atšals. Kai 
sueisite Dr. K. Grinių atiduoki­
te jam ir jo šeimai kogeriausių 
linkėjimų. Su pagarba del visų 
sandariečių.

— Juozas Ambraziejus.

Kiek Darbininkai Uždirba 
Į Detroite?

Automobilių centre — Detroi­
te vidutinis žmogaus uždarbis 
1946 metais buvo $3,850. Šiais

Ruošiasi Paleisti 
į Mėnulį

Automobilių Pramonė 
Šlubuoja Ant Vienos 
Kojos

• 9 ”“Ar tosteris, kurį aš atsivežiau iš Kūbos, galės veikti Chicagoje.

“Ar aš galėsiu vartoti savo elektrikinį skustuvą Washingtone?

Atsakant per telefoną klausimus, kaip šie, yra darbas mūsų koštu nie tų

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS.
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny.
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

SENO

F.LOWERS REAL ESTATE
2555 W. 47th St.

SMAGI. JAUSI IR MALONI UŽEIGA

SILVERCAFE |
S. ZAVADSKAS, Sav.

Čia Galite Gauti Geriausius Gėrimus ir Kartu Laiką 
Linksmai Praleisti.

KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI!

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass-

statvmui milzinis 
anų rakietos, ktirl 
<ti mėnulį i 48 va- 
a iš trijų žmonių 
ii aprėdyta ir aPrl1' 
vimo aparatais. 
im tikrus tyrinėji; 
kieta bandys grl

Detroit. — Įvairių medžiagų 
stoka sulaiko automobilių ga­
myba. Keturių didžiųjų kom- 

I panijų “assembly line”, tai yra 
j sudėjimas dalių visai uždarytas 
' ir 41,000 darbininkų tinginiau­
ja. Chrysler ir De Soto užsida- 

I rė del karščių. Ford ir Stude- 
I baker negauna reikalingų dalių 
iš priežasties streiko Murray 
korporacijoj.

departmento žmonių. Bet tai yra tik maža 

dalis jų darbo. Šie darbininkai atlieka užsa­

kymus uždarymo ir atidarymo elektros. Jie 

taipgi priima raportus patarnavimo trubelių 

ir perduoda ten, kur greitai pataisoma. Mūsų 

informacijų ekspertai yra jūsų patarnavimui 

visą dieną. Ir jūsų patarnavimas yra taip 

patogus kaip jūsų telefonas; tik paimkite te- 

leofną ir pašaukite RANdolph 1200.

LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOSTONE, TAI YRA

SOUTH BOSTON CAFE j 

V. BALIUKONIS, Sav.
Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti

Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką Praleisti*

SAUTH BOSTON CAFE
260 Broadway So. Boston, Mass. J

BORIS BEVERAGE CO.
JUOZAS ARLAUSKAS ir JUOZAS SKIENDIELIS

SAVININKAI

ista galėjai išar­
iu vagiui į galvą, 
į jūsų butą?
avo sunku. Buvo 
naniau, jog man0

Massachusetts indijonų kal­
boje reiškia šalis kalnų.

__________  —

Svarbiausia medžiaga, kuri 
sudaro “lipstick” yra vaškas ir 
castar oil.

COMMONWEALTH EDISON C0M?AjNr
, » >

PRISTATOM TONIKĄ ir VISOKIOS RŪŠIES ALŲ 
BALIAMS, VESTUVĖMS ir VISOKIOMS KITOMS 

PRAMOGOMS Į NAMUS IR Į SALES.
VISAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PRIE

; BORIS BEVERAGE CO.
220 E Street So. Boston, Mass.

?



sandara

D F K G R i N i U S A P RAŠO Pypkiaus Pažiūros 
DĖDĖS ŠERNO GYVENIMĄ Į Margą Pasaulį

Dėdės Šerno Nuopelnai 
Musu Atgimimo Periode

Tiktai 1396 metų rudenį, kai 
aš apsigyvenau K. Naumiesty, 
kartų užėjęs vakare pas Dr. \ . 
Kudirką, radau iš Šakių atv a- 
žiavusi Šernų, kurs atvyko at­
sisveikinti su Dr. Kudirka. Nuo

[strofa), kad ta valdžia sugriū­
tų;

3) ta caro santvarka ne am­
žina, nes prieš ją eina ne tik 
Rusijos svetimtaučiai, visi im­
perijos pakraščiai, bet ir pačių 
rusų nemaža dalis; juk ir ca­
rus bei Rusijos aukštuosius val­
ininkus užmušinėja ne lietu­
viai ir kiti svetimtaučiai, bet

"Cūdas" Prie Vislos ir 
Šventas Kazimieras

Lenkai tikrina, jog rugpjūčio 
15 dieną, 1920 metais įvykęs 
stebuklas prie Vislos, kai 170,- 
000 lenkiškos kariuomenės at­
stūmė bolševikus nuo Varšu­
vos. Tai buvęs ne kas kitas 
kaip paties Dievo įsimaišymas.

KEISTOS PASAKOS APIE AMERIKOSKARINGUMĄ IR SOVIETU “RAMYBE”
Suprantama, Stalinui 
Naujas Karas Nėra 
Reikalingas

Jis Prisiplėšė Tiek, Kiek 
Jam Tik Lenda

1891 m. Širvintos upė, skyrusi 
Carų ir Kaizerių viešpatijas, 
buvo patvinusi ir emigrantų 
kontrabandininkas ant pečių 
(kaip vaikai sakydavo “ant ku- 
kurių) pernešė Šerną į aną pu­
sę, nes paso keliauti į užsienį 
Šernas neturėjo. Tur būt, tais 
pačiais 1896 metais jis ėmė dar­
buotis prie Olševskio “Lietu­
vos” laikraščio. Gavęs tą vietą 
Šernas Kudirkai daugiau pit- 
tencijų. rodos, nereiškė.

1922 m. bebūdamas Kaune 
sužinojau, kad Šernas mirė. 
Būdamas tuomet “Lietuvos Ži­
nių redaktorium, atspausdinau 
jose Šerno nekrologą.

patys rusai;
4) lietuviams reikia dėtis su 

kitomis tautomis ir jų organi­
zacijomis, kurios kovoja su ca­
ro valdžia;

5) savo tarpe lietuviams rei­
kia vienybės laikytis;

6) iš caro valdžios galima su­
silaukti dar daugiau persekioji­
mų, bet tai neturi lietuvių pa­
triotų baiginti. “Štai”, rašo Šer 
nas bene 1891 m. “Varpe”, “Var

Į šuvos generalgubernatorius ge- 
j nerolas Gurka grasina nera- 
Į miems lenkams, kad caro val­
džia gali Lenkijos pakraščius 
iškraustyti ir į tas vietas atkel­
ti tikruosius maskolius”;

Neseniai teko skaityti prof. 
S. Sužiedėlio karštą įrodymą, 
jog septynioliktam šimtmetyje 
panašiai atsitiko ir Lietuvoje. 
Šventas Kazimieras, užsėdęs 
ant balto žirgo perjojo per pa­
dangę ir lietuviai laimėję mūšį 
prieš maskolius.

Atrodo, jog ir šiandie žmonės 
mėgsta kalbėti apie įvairius 
stebuklus. Tačiau gaila, kad jie 
niekur nepasitvirtina. Laimėji­
mus kaip pirmiau taip ir dabar 
nulemia ne šventieji, bet tvir­
tesnė jėga ir geresnė strategi­
ja.

Kolumnistas Irving Plaum, 
kuris rašo politinius straipsnius 
į Chicago Daily Times, nese­
niai pasakė:

“Ar girdžiu daugiau kalbų 
tarpe amerikiečių apie neišven- 
gtiną karą su Rusija, negu jūs 
girdite tarpe rusų apie neišveng 
tina karą su Amerika... Aš ne­
manau, kad rusai planuoja nau­
ją karą; jie greičiau bijosi jo.”

Iš tokio p. Irving Plaum pa­
sakymo galima būt padaryti iš­
vada, jog Stalinas nori taikiai 
gyventi, o apie naujas avantiū­
ras kalba tik amerikiečiai. Ki­
taip sakant pastarieji kursto

7) Lietuviai, norėdami gauti
Baigdamas noriu pabandyti tautų simpatijų privalo 

Šerno nuopelnus lietuvių \ i- dalyvauti kultūriniuose išradi- 
suomenei parodyti. muose.

Imasi Matuoti Politinių 
Pažiūrų Siaurumą

Būdamas “Varpo” ir “Ūkinin­
ko” redaktorium arba jų ben­
dradarbiu Šernas 1889-1892 m. 
yra nemaža i tuos laikraščius 
prirašęs.

Šernas rašinėjo ne tik lietu­
viškai, jo straipsnių nemaža bu­
vo atspausdint Petrapilies len­
kiškam savaitraštyje “Kraj”, lei 
džiamo Erazmo Pilco. Ten Šer-

Amerika ir Anglija, kaipo 
saugotojos padorumo ir žmonių 
laisvės, noroms nenorams turi 
rūpintis sudraudimu naujo kri­
minalisto Stalino, kuris despo­
tiškai sutrempia kitų šalių sa- 
vystovų gyvenimą.

Minėtas kolumnistas Irving 
Plaum žiūri į viską labai pa­
viršutiniai. Jis patenkintas kad 
Sovietai nenori naujo karo ir 
stebisi delko amerikiečiai apie 
j’į kalba. Kad gerieji Amerikos 
draugai Europoje yra draskomi, 
tas jam galvos nelaužo. Tai yra 
savo rūšies “appeasementas”, 
kokio istorija niekad nepatei­
sins. — Alfa.

Lenkam Reikėtų Geriau
Pažinti Musų Istoriją

Jiems Vis Dar Vaidenasi 
Nebūti Dalykai

ni ir antri naikino lietuvių tau­
tą. Lenkai per bažnyčias ir dva 
rus; rusai su policijos ir žanda­
rų pagelba. Gaila, kad dabarti­
niai lenkai, net ir esantieji A- 
merikoje, kalba kaip praeities 
laikų šlėktos, kuriems lietuviai 
atrodė tik verti būti jų kume­
čiais.

Hitleris saviškius vokiečius 
vadino “Herrenvolk” — ponų 
tauta; šiandieniniai lenkai irgi 
dar neatsikratė tos “fanaberi­
jos”. — Kaimietis.

Sovietai Įkelia Kają 
Į Ethiopų Kraštą

Savo pragarišką darbą rusai 
visad moka maskuoti ir pri­
dengti “kultūringais siekimais”. 
Užimtuose kraštuose, kad bent 
pirmam momentui apakinti ir 
patraukti mases, jie kuria “kul-

Griezii Blaimininko 
Reikalavimai

Prohibicininkų sąjunga
I kreipė į Kongresą, primi 
j ma:

“Jeigu automobilio vairi 
jas būna neblaiviam sto1 
tai jam atima ne tik “lai 
bet dargi nubaudžia. Bet

1 met mūsų politikai, laikv< 
savo rankose valstybės v 
nuolat girtuokliauja, tai j 
nėra jokios bausmės, šis ne 
malumas turi būti prašalint

Man gi atrodo, jog taip si 
niotos politikos, kokia yrą 
bar, neišsigėręs nesuprasi \

— Pyp

Tai buvo varpininkams sun­
kūs metai. Varšuvos ir Mas­
kvos studentų grupė, neturė­
dama patyrimo, užsimanė iš 
užsienio leisti du mėnesiniu 
laikraščiu ir visa eilę knygu­
čių. Pinigu beveik nebuvo ir jų 
užteko tik keliems ‘Varpo nu­
meriams, šelpėjų labai nedaug. 
Rašiniu nepritekdavo. korespon 
dentu nebuvo. Mažosios Lietu­
vos lietuvninkai padėdavo, bet 
jie nenorėjo dovanai dirbti. 
Kai pamatė, kad “Varpas’ ir 
“Ūkininkas” yra nepelningas 
biznis, “lietuvninkai ’ labai at­
šalo. Tiesa, ne visi. Daugiausia 
padėjo Dr. V. Bruožis ir Jurgis 
Lapinas, o paskutiniais 1900 
1905 m. šauniai pagelbėjo Zau­
niu šeima, senis Dovas Zaunius 
ir Marta Zauniutė. Šernui teko 
sunkiai dirbti ir gyventi nepa­
prastoje atmosferoje. Daugiau­
sia jis rašydavo kritikuodamas 
nelemtus Rusijos valdžios dar­
bus. Jo feljetonai Audiatur ei 
altera pars (Lai būna išklausy­
ta ir antroji pusė), aštriai ir 
kandžiai duodavo garo Rusijos
ura-patriotams ir biurokratams. 
Neužmiršdavo Šernas ir paties 
caro “auksčiausiųju įsakymų . 
Dar Šernui su varpininxais ne- 
persiskyrus, t. y. 1892 m. pava­
sario, ateidavo patarimų į Var­
po” redakciją, kad Šerno straip 
sniai reiktu išversti į anglų ar­
ba prancūzų kalbas ir išsiunti­
nėti pasaulio diplomatams, lai­
kraščiams ir padorioms organi- 
zacioms bei įtakingiems asme­
nims. Te^ūl jie pamato, kokia 
nelaba yra caro valdymo san­
tvarka. Deja, pinigų nepritek­
lius tą naudinga patarimą ne­
leido įkūnyti. Mat, varpininkai 
amžinai su deficitais gyveno. 
Tik pabaigoj, kai kai amerikie­
čiai įteigė su caro valdžia ko­
votojams šelpimo fondą, varpi­
ninkų finansai pasitaisė.,

nas pasirašinėdavo “Budriu”. 
Tas laikraštis buvo gana išsi- 

| platinęs. Iš Budrio rašinių len­
kų inteligentija pasipažindavo 

I su lietuvių tautos norais ir pa­
dėtimi. Tas Budrio-Šerno-Ado- 
maičio darbas buvo lietuvių 
taip pat naudingas.

Ar Šernas rašinėjo Varšuvos 
lenkų laikraščiuose? Re/kia ma­
nyti, kad jis puikiai mokėdamas 
rašyti lenkiškai ir mėgdamas 
rašytojo darba vargu galėjo iš­
kėsti nebendradarbiavęs toj 
spaudoj prieš savo atsivertimą. 
Šerno rašiniai Amerikoj (1896- 
1922) buvo milžiniškos reikš­
mės, bet smulkiau apie juos pa­
sakoti aš nepajėgiu. Lai geres­
ni žinovai tai aprašo.

Šiais metais rugpiūčio mėn. 
5 d. sueina 25 metai nuo Šerno 
mirties. 7 d. rugpiūčio buvo 88 
metai nuo jo gimimo dienos. 
Beto, šiemet praėjo 62 metai 
nuo Šerno pirmojo lietuvių kal­
ba atspausdinto straipsnelio — 
1885 m. Aušroj.

Nemenkas paminklas stovi 
ant Šerno kapo Chicagos apy­
linkėj. Reikėtų dar sutvarkyti 
Šerno literatūrinį palikimą ir 
atspausdinti jo biografiją.

Ar buvo sutvarkytas velionio 
archyvas?

— Dr. K. Grinius.

Negaunat Automobilio? 
Ko Čia Jums Rūpintis!

Jeigu jums nepasisekė išmal­
dauti naujo automobilio, tai 
perdaug nesigriaužkite. Jų jau 
tiek yra gatvėse, jog paraližuo- 
ja susisiekimą. Bostone gaisri­
ninkų viršininkai tikrina, jog 
prieš 50 metų arkliais buvo ga­
lima greičiau nuvykti į gaisro 
vietą, negu dabar motorizuotais 
vežimais.

New Yorko ir Chicagos vi-

Vienas rašte mokintų vyrukų 
— P. P. Jaras neseniai atsiliepė 
“Dirvoje”:

“Pagaliau yla išlindo iš mai­
šo. Ilgai garsinta, bet slėpta kas 
finansuoja p. A. Devėnienės 
kelione i Europą, dabar paaiš­
kėjo.

“Amerikos Lietuvių Taryba, 
kuri renka aukas neva Lietu­
vos nepriklausomybės kovojimo 
reikalams, išdėjo tūkstančius 
dolerių vienos labai siaurų po­
litiškų pažiūrų poniutės pasiva­
žinėjimui Europoje...”

Jeigu kalbėti apie pažiūrų 
siaurumą, tai p. Jaro pažiūros 
atatinka penkių metų “vyro” 
kelnaičių pločiui. Neturėdamas 
nuovokos apie p. Devenienės 
tikslus ir išlaidas, jis savo ra­
šiniu nudardėjo visai į kitą

ugnį naujai agresijai.

Kad Sovietai nenori naujo 
konflikto, tas gali būti natūra­
lu. Plėšikas, kuris su revolveriu 
prisigrobė svetimo turto, neno­
ri susidurti, su policija, o tuom 
’rfbiau pats užpulti policinin­
kus. Stalinas, užgrobęs visą ei­
lę kraštų ir pavergęs šimtą mi- 
lionų naujų žmonių turėtų bū­
ti patenkintas, bent tuom tarpu, 
kol jis nesudoros tų aukų.

Bet kaip atrodo dalykai iš ki­
tos pusės? Jungtinės Valstijos 
ir Anglija negali toleruoti tokio 
barbariško plėšikavimo Euro­
poje ir Azijoje. Jos negali pa­
kęsti atviro sutarčių laužymo; 
laisvių sutrempimo ir žudymo 
nekaltų žmonių Sovietų oku­
puotuose kraštuose. Kuomet 
kriminalistas ima siausti kurioj 
nors apylinkėje, tai visų pado­
rių žmonių pareiga pažaboti to­
kį kriminalistą.

Milwaukee lenkų laikraštyje 
tūlas Tadeusz Borun štai kaip 
atsiliepė apie “brolius” lietu­
vius:

“Lietuviai, apakinti savo šo­
vinizmu, nenori ištiesti mums 
rankos. Jų separatinis judėji­
mas buvo mechaniškai sukurtas 
Rusijos carų pinigais. Dėlto jie 
padarė daug klaidų.”

Kiek rusiški carai rėmė lie­
tuvių judėjimą galite spręsti iš 
to, kad lietuviams buvo visiškai 
uždrausta spauda, tuom tarpu 
kaip lenkai ją visados turėjo. 
Lenkų grafai ir kunigaikščiai 
maišydavosi caro prieškamba­
riuose, bet lietuviai ten nekel­
davo kojos. Lenkų 'dvarponių 
delegacija dalyvavo Ekaterinos 
II paminklo atidaryme Vilniu­
je, bet iš lietuvių nebuvo nei 
vieno asmens.
Lietuvių tautinis judėjimas bu­
vo anti-cariškas ir anti-rusiškas

tūros” ratelius, mediciniškus 
centrus ir tt.

Šį kartą etiopai bus rusų au­
ka.

Metus galvoję rusai nutarė 
kraustytis į Dejagmatch Balt- 
cha Hospital ir paimti ją į savo 
rankas. Misijos galva yra pas­
kirtas Dr. V. Kazmin, kuris at­
vyko į Ethiopiją gegužės mėn. 
1946 m. 5 iš atvykusios misijos 
grįžo atgal, kaip raportas pra­
neša buvo perkelti į rusų ligo­
ninę Teheran’e.

Šiuo laiku Addis-Ababoj yra 
9 gydytojai — 5 vyrai ir 4 mo­
terys, 5 gailestingos seserys — 
nurses, farmacininkas ir 2 ad­
ministratoriai. Mediciniški in­
strumentai ir vaistai yra at­
vežti iš Rusijos.

Dr. N. Lamin, vyriausias šios

1920 metais, liepos 4 
Lenkija pripažino Lietuv 
jure.

Apdrauda-Paskolos 
REAL ESTATE

Norėdami apdrausti savo 
nuosavybes, ar gauti pasko­
los, ar pataisyme savo namo 
kreipkitės į mano ofisą.

Esu pasirengęs visiems tin­
kamai patarnauti

Augusi Saldukas
4038 Archer Avė.

! Prone LAFayette 6719
F _____________________
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Šerno tiška programa,
kiek ji matyti iš jo straipsnių, 
atspausdintų “Varpe”, maždaug
buvo tokia:

1) iš caro valdžios lietuvių 
tauta gerumu nieko gero sau 
nesusilauks;

2) lietuviams reikia laukti, 
kad Rusioj įvyktų caro valdžios

(sugriuvimas, kata-

pusę.

Toks Jaunimas Negali
Būti Visai Sveikas

Lietuvos raudonų kvislingų 
“švietimo ministeris” J. Žiugž­
da pareiškęs:

“Mes turime išauklėti tarybi­
nį Lietuvos jaunimą, kuris kurs 
laiminga šviesų gyvenimą so­
cialistinėje Lietuvoje”.

Toks jaunimas, kuris sutiktų 
dirbti Lietuvos subolševikini- 
mui dar neišaugo. Atsaras gal 
tik protiniai ir moraliai nesvei­
kų, bet ir tokių nebus daug.

Kokios Rūšies Kapitalistai

durmiesčiuose pėsčias toliau nu-
eisi, negu važiuodamas automo­
biliu. O ką jau bekalbėti apie
“parkinimo” problemą. Mieste 
kartais turi ilgokai pasisukinėti 
iki užtiksi vietą palikti automo­
bilių. Tiesa, mašina gera ilges­
nei kelionei, bet kiek jų papras­
tas žmogelis atlieka?

Maskvos spauda nuolat pa­
brėžia, jog amerikietis ir kapi­
talistas reiškia tą patį. O aš 
galiu pasakyti štai ką:

Taip, kiekvienas amerikietis 
savo širdyje yra kapitalistas. 
Bet milžiniška jų didžiuma tu­
ri laikino rūpesnio del stakes 
kapitalo. Tas laikinas rūpesnis, 
paprastai, tęsiasi visą gyveni­
mą.

Prancūzai Gerai Pelnė 
Okupuodami Vokietiją

Paryžius. — Jungtinės Vals- 
tios ir Anglija išleidžia nema­
žai pinigų maitinimui vokiečių 
savo zonose. Prancūzai gi pada­
rė gero pelno — tris milionus 
dolerių į 17 mėnesių. Jie daug 
ką išvežė į savo kraštą, apkro­
vė vokiečius taksais arba pri­
vertė už pusdykį dirbti.

**' »l —

Roma yra Italijos sostinė nuo 
1871 metų.

Senoviškų Lietuvių Bu-
das Paruošti Skanius 
Barščius

Barščių gaminime lietuvės 
buvo specialistės. Vienas tokių 
receptų gali būti sekantis. Į ver 
damą rašalą įdėdavo šmotuką 
jautienos.. Atskirai virdavo ke­
letą burokėlių ir kopūstų gal­
velę, kurią prieš virimą aplie- 
davo karštu vandeniu. Išvirtą 
kopūstą ir burokus supiausty- 
davo ir įmesdavo į rašalą.

Dar galima paimti trejetą 
pomidorų, supiaustyti juos į da­
lis, persunkti per “sieteli”, kad 
atskyrus žievę ir grūdelius, o 
paskiau pakepti svieste. Pas­
kiau pomidorus, kopūstus, bu­
rokėlius supilti į rašalą ir virti 
pusę valandos. Prieš valgį rei­
kia įpilti porą šaukštų rūkščios 
gretienės ir gerai sumaišyti. 
Išėmus mėsą iš rašalo, ją su­
piaustyti į šmotukus ir vėl su­
pilti atgal.

Jeigu jun\s užteks kantrybės 
tą viską atlikti, tai barščiai bus 
tikrai skanūs.

Nenori Pusdoleriu Su c
Pulaskio Veidu

Sekančiais, 1948 metais sueis 
du šimtai metu nuo užgimimo 
generolo Kazimiero Pulaskio, 
kuris kovodamas už šios šalies 
laisvę žuvo 1779 m. prie Savan­
nah. Vietinės lenkų organizaci­
jos buvo atsikreipusios į Kon­
gresą, prašydamos priimti įsta­
tymą išleidimui 5,000 specialių 
pusdolerinių monetų su Kaz. 
Pulaskio atveizdu. Tačiau Kon­
greso komisijoj tas sumanymas 
nepraėjo.

ir taip pat anti-lenkiškas. Vie-

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Fotografavimo Studija
Visu Rūšių Nuotraukos

W. J. STANKŪNAS
FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546

AMERIKONIS.

P. Balčiūnas Ir M. Kovarald, Sav.

LIETUVIŠKI
KI VALGIAI SU GERIAUSIU

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.

AUDITORIUM
RESTAURANT

3131 S. Halsted St

25 mo.

9000 1200050 mo. 60003000

ALL YOUR OW:Plui lamingi Paid on Savings

$1200

2400

6000

$5 nu>.

10 mo.

$300

600

1500

$900

1800

4500

WATCH SAVINGS GROW! 
5 10 15 20

Yrs. Yrs.

$600

1200

3000

You ’ll N ee d M OHey For the Down Payment -

Many ambitious'couples are'saving here to become 
future home-owners, soon as they’ve accumulated the 
down payment needed. Any convenient amount opens 
your insured savings account at this Association. The 
chart will show you how much you need to save.

KEISTUTO SAVINGS
And Loan Association
3236 So. Halsted St. - Chicago, Ill.

JOS. M. MOZERIS, SEC'Y
IBBL ■ U. L-L . I JU ’■JT"

Vf W A ptAN -

Arba

6028 S. Kedzie Avė.
Tel. Pro- 9484 (šauk prieš pi

Archer Avė. ir Spring Street 
Tel. Willow Springs 1050

1 iki 5:30 kiekviena diena ir sekiriac

Jeigu jūs manoū 
DABAR, ateikit 
le vietos; mes 
mis žemomis kair 
2 lotai už $550 
Willow Spring' 
mui” vieta, bus 
acija; arti mok
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Žmogaus Kūno Sudėtis Buvo Veju Švente
Paslaptimi Ilgus Šimtmečius
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Pajuokia Protestų No­
tas Sovietų Satelitams

{Museum Cincinnatti, kuris bu­
vo atidengtas 1820 m.

Su U. S. National Museum 
organizavimu yra surišta dvie- 

Pirmasis anatomijos muzie- Lų gydytojų Edward ir James 
s būvo įkurtas Italijoj, Bolog- Cutbush vardai.

Medičių >> Istorijos

noj 1250-1300 metais. Ten buvo 
surinkta žmogaus kaukuoliu, i 
kaulu, o vėliau buvo padaryti Medical Museum pradėjo orga- 
ir vidaus organų eksponatai. nizuoti internacionalinį muzie- 
Preparatai (eksponatai) buvo )*!• b*a daugiausia pasidarba- 
džtovtnami saulėje. Pirmasis v0 Maude Abbott <1869-1940) 
skrodimas buvo padarytas Bo- P><™oji Kanados moteris, gavu- 

r si medicinos gydytojo laipsnį.
Pirm isis ,iritikimas šio mu- 

anizavimu buvo
šauktas Washingtone 1908 
o vėliau Londone 1913.

dainuojančiais, lieknais ber­
žais

Rudeniniai vėjai šiąnakt žais.
Degs laužai prie ežero skaidraus
Ir mergaitės šviesiaplaukės 

siaus —
Lūpom pravirom, židriais vei­

dais.
Šiąnakt vėjai rudeniniai žais.

Su

International Association of

žymesnių prancūzų 
Albert. Mousset ap- 
demokratijų neryž-

mūrinėmis kolonomis, veidro­
džiais, paveikslais ir pan. Sta­
tybos darbai kainuos 15 mil. 
rublių.

Kanada Labai Atsilikus 
Gyventojų Atžvilgiu

Lietuviai Priglaudę Savo 
Stovykloje Ukrainiečius

Naujokų Komisijoj

14-tam ir 15-tam 
anatomija (mokslas apie žmo­
gaus ar kitų gyvių sudėtį), o 
kartu ir lavonų skrodimas žen 
gė į priekį. 1404 m. skrodimai 
pradėti daryti Vienoj, o vėliau 
ir Paryžiuje. Tai davė progos 
giliau išstudijuoti žmogaus su­
dėtį, organų padėtį organizme, 
santykį vieno organo su kitu.

Atsirado ir anatominiai mu­
ziejai, kuriuose mokiniai galėję 
mokytis anatomijos, nes ten bu­
vo skeletai, kaukuolės ir pieši­
niai. Pirmieji anatominiai mu­
ziejai buvo įsteigti Italijoj, An­
glijoj. Vokietijoj.

Spalvoti piešiniai atsirado tik 
100 metų atgal. Tai irgi buvo 
didelė pažanga. Jaspeno Aselli 
(Padua Universitete) pirmasis 
nupaišė kraujo indus, širdį, 
bendrai kraujo apytaką su spal­
vomis, tuo būdu galima buvo 
aiškiai atskirti arterijinį krau­
ją (einantį į kūną, šviesų, rau­
dona su deguonimi) nuo veno- 
zinio (einančio iš kūno audinių, 
melsvą su anglies dvideginiu).

Pirmiesiems muziejams trūko 
modelių, kurie ryškiai galėtų 
pavaizduoti žmogaus organizmo 
veikimą. 15 šimt. pradėta da­
ryti vaškiniai modeliai. Juos 
darydavo architektai ir skulp­
toriai. 15 šimt. vienas italų 
skulptorius Andrea del Varroe- 
lio padarė statulą, vaizduojan­
čią raumenų judesius. Garsusis 
Leonardo de Vinci irgi studija­
vo anatomiją ir padarė apie 
750 piešinių, kurie tačiau ne­
buvo niekur parodyti ir tik 
William Hunter (garsus britų 
anatomas) atrado juos 
Pilies rinkiniuose.

Iš vaško padaryti 
labai paplito Italijoj, 
daryti įvairūs modeliai, kurie 
vaizduodavo vieną ar kitą ligą. 
Ypač efektyvūs ir vertingi mo­
deliai, vaizduoją odos išbėri­
mus.

Gražus ir modernus muziejus 
buvo įkurtas Paryžiuje 1638 
metais, kuriame buvo įvairių 
skyrių. Jis buvo įkurtas vieno 
karališko gydytojo pinigais.

y

šimtmety I ZIejaus ( su-
m.,

Žiežirbos ir lapų auksas kris
Į bedugnės ežero akis,
Į palaidus plaukus ir liaunas, 
Šėlstančias, apsvaigusias ran­

kas...
Tai pakilo rudeniniai vėjai žaist 
Su merginom ir lieknais ber­

žais !

Vienas 
'publicistų 
gailestauja 
tingumą rytų Europos ir Bal­
kanų reikale. Stalinas, taip kaip 
Hitleris, eina atvirai ir nesle­
pia savo kortų. Tuom tarpu 
Jungtinės Valstijos ir Anglija 
nuduoda nematančios kas deda­
si tose srityse.

Windsor

modeliai
Pradėta

iš pirmųjų muziejų 
Ox fordo muziejus, 

kuriu taip pat buvo gydytojas 
John Tradescaut ir jo sūnus.

Pirmieji muziejai USA. pra­
dėjo kurtis apie 1800 metus prie 
Atlantic Seacoast. Dar prieš 
revoliucinį karą Philadelphijoj 
John Morgan pradėjo rinkti 
vaško modelius, kuriuos jis su 
Hunteriais (apie John ir Wil­
liam Hunter rašyta pereitam 
“Sandaros” numeryje) studijavo 
Londone.

Bostone irgi buvo surinkta 
nemaža eksponatų.

Harvard College užsiėmė bi­
bliotekos organizavimu ir su­
rinko tuo laiku (1803 m.) daug 
knygų — 1100 ir dar anatomi­
nių preparatų.

New Yorke tik 1817 metais 
pradėjo organizuotis muziejus, 
bet ir tai jis 
nepilnas.

buvo nedidelis ir

Daniel Drake ir 
sukūrė Western

Dar viena garsi Amerikos įs­
taiga — tai May Clinic. Šios li­
goninės muziejus l^ivo atidary­
tas 1935 m. Tai garsi klinika — 
ligoninė brolių gydytojų W. J. 
ir C. H. Mayo, kuri randasi 
Rochester, Min. Viešas muzie­
jus turi virš 1,000 modelių ir 
950,000 chirurginių preparatų. 
Tai didelis muziejus apimąs 
7,000 kv. pėdų, kurį aplanko 
virš 100,000 žmonių kas metai.

Dr. Milda Budrys.

Vėjų šventės siautuly pačiam
Verkiantis žmogus atėjo ten:

' Valkata iš šalto sielvarto šalių...
Ir nutilo dainos, juokas. Nuo

salų
Skrenda paukščiai ir dejuodami

sparnais
Tupi po nuliūdusiais beržais.

— H. Nagys.

Jos pasiuntė jau 14 notų Bul­
garijai, kuri kaipo valstybė ne- 
ekzistuoja. Notos siunčiamos 
Vengrijai, Rumunijai, Jugosla­
vijai, kurios taipgi yra tik Mas­
kvos agentūros. Tokia Wash­
ington© ir Londono politinė o- 
fenzyva esanti tik gaudymas 
šešėlių, o jų notos sukelia tik 
šypseną.

Per porą šimtų metų vakari­
nės valstijos stengėsi neperleisti 
Rusijos per Karpatus ir prie 
Dunojaus žioties. Šiandie ačiū 
demokratinių šalių neryžtingu­
mui, Rusija atsidūrė prie pat 
Italijos ir Berlyno vartų.

Kanados premieras George 
Drew of Ontario kartu ir visa 
Kanados vyriausybė mano įsi­
leisti 10,000 D. P. iš Europos, 
kai susisiekimas pagerės.

Kanada turi darbo 35-45,000 
žmonių, iš kurių du trečdaliai 
turėtų būti moterys.

Kanada šiandien 
000,000 gyventojų, 
metais pirmosios

Laike didžiosios žmonių me­
džioklės Vokietijoje, ukrainie­
čiai buvo per gvoltą gražinami 
Sovietų pusėn. Amerikiečių ka­
reiviai grūdo juos į trokus ir 
vežė į rytus.

AMERIKOS BALSAS
ĮVYKIU EIGOJE Senatorius Malone Pataria 

Apsispręsti

Ritutė
This Saturday, at Liberty 
Grove

J

Are you sure you haven’t 
forgotten the evening of Au­
gust 16, 1947? What is happen­
ing on that evening? Why the 
Birute’s Moonlight Picnic, of 
course! I realize it is rather 
foolish to repeat the date be­
cause nobody usually forgets 
to come out to the Birute’s Pic­
nic, but for the benefit of those 
who might have tuned in late, 
I would like to
few more times. The Birute’s 
is having their MOONLIGHT 
PICNIC Saturday evening Au­
gust 16, at the Liberty Grove. 
Things will start a-poppin ar­
ound 8:00 o’clock. The admis­
sion is 
friends 
a gay 
will be
everyone will 
dowm and 
reign.

Baltimore, Md. išeinąs laik­
raštis “Morning Sun” pareiškia: 

“The Soviet expansion in 
east Europe has quite obvious­
ly been aiming toward an inte­
grated system. In this system, 
the Balkan nations would play 
the role of agricultural tribu­
taries; and Finland, Czechoslo­
vakia and Poland, the roles dic­
tates by the character of their 
agricultures and specialized in­
dustrial development. Soviet 
Russia would, of course, domi­
nate the system.”

Pasak senatoriaus Malone, re- 
publ. iš Nevados, amerikiečiai 
dabar turi nusitarti ar nori ri­
zikuoti karo su Rusija išlaisvi­
nimui pavergtų tautų. Jeigu no­
ri, tai privalo pasiųsti Maskvai 
ultimatumą. Jeigu Amerika ne­
mano to daryti, tai liaukimės 
kalbėję apie Rusijos sulaikymą.

mention it a

free. Bring out yuor 
old and new. It will be 
night of delight. Here 
one of the nights when 

let their hair 
excitement will

A Table Radio will be raffl­
ed off and if you win, you will 
want to be sure and be there. 
Dance lovers! Why dance in a 
stuffy dance hall, when you can 
come out and dance till your 
feet tingle. Just think! Out 
under the 
me'- ' 
tic rm ir 
Our dance 
the finest.

You men, and you women, 
think a professonal baseball 
game is fun, but wait till you 
see the baseball game we have 
planned for Saturday evening. 
In order to see this game come 
out earlier, say around 7:00 
o’clock. I rather not tell you 
too much, it will be more fun 
when you come and have these 
events come as a surprise to 
you.

This is the last time I am 
going to tell you that the BI­
RUTE’S MOONLIGHT PIC­
NIC is to be held SATURDAY 
evening, on August 16, 1947 at 
the LIBERTY GROVE. So 
please come, even if you think 
you be late, otherwise we shall 
miss you and you will miss 
out on the fun. And what fun

Just think!
stars along with the

> push that, roman- 
t j vour mate’s heart.•/

orchestra will be of

Vilkas, Avelių Globėjas

Currier-Express, Buffalo, N.

“Thus Russia places herself 
in the position of champion of 
the small fry and their rights. 
It would be interesting to know 
just which small fry Russia has 
in mind. Would her List include 
Lithuania? Or Estonia? Or Lat­
via? Or Poland? Or Romania? 
Or Czechoslovakia? Or Bulga­
ria? Or Hungary? Or Yugosla­
via? Or Albania? Or Austria? 
Or Turkey? Or Greece? Or Fin­
land?”

Marš. Žukov Nuteistas 
20 Metų Katorgos

Paryžius. — Švedų spauda 
pranešė, jog maršalas Žukov, 
kuris pereitame kare gavo dau­
giausiai medalių, tapo nuteistas 
20 metų sunkiųjų darbų kalėji­
mo (katorgos) kaipo “maištinin­
kas”. Stalinas griežtai atsisakė 
suteikti jam “atlaidą”. Dabar 
vietoje medalių ir titulų, Žukov 
turės tik numerį.

there.will be??? See you all, 
I mean everyone, Saturday 
night. — M.M.P.

MARGUTI f
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 
NUO 11 BALADŽIO, 1932 

1450 Kil. — 12 METAI

WHFC
(1450 Kil.)

Sekmadieniais — 1 vai. popiet 
Darbo Dienomis — 9:30 v. v, 

PENKTADIENIAIS NUO 

7 iki 8 vai. vakare

12,-
1867

Daugelis ukrainiečių nusižu­
dė, kiti išbėgiojo į kitas vietas. 
Apie 400 slapta atbėgo į lietu­
vių stovyklą Hanau miestuke 
ir čia pasislėpė. Lietuviai priė­
mė juos kaipo saviškius ir ap­
saugojo nuo maskoliškų agentų. 
Tie ukrainiečiai iki šiam laikui 
gyvena lietuvių tarpe.

Gydytojas: — Na, o kaip ju- 
| su sveikata?

Naujokas: — Blogai matau, 
ponas kapitone.

Gydytojas: — Blogai matai? 
Tuojau patikrinsime. Ar mato­
te balandį ten ant stogo?

Naujokas: 
nas kapitone.

Gydytojas: — Tavo akys ge- 
Ten ištikro nėra baland-

bematau, po-

ros! 
džio.

Abudu Gailisi
teturi 
Kai 
provincijos 

buvo įdurtos buvo manoma,
kad gyventojų skaičius 1940 
metais būsiąs jau 40,000,000. 
Pagal Kanados statistiką 1971 
metais Kanada turėsianti 
15,000,000.

Tuo tarpu Kanada užima 
delį plotą — net 3,729,665 
metrus.

Šis Škotas Tikrai Bus 
Atsargus

Netinka

tik

di-

Susižiedavęs vyrukas klausia 
merginos broliuko:

— Kaip patinka tavo sesutei 
žiedas, kurį aš jai daviau?

— Jis yra permažas. Jai labai 
sunku nuimti jį, kuomet kiti 
vaikinai ateina pas ją...

— Ar negalėčiau sutikti tam­
stos kur nors atskirai?

— Aš labai apgailestauju, nes 
esu vedus... >

— Aš irgi vedęs ir taip pat 
gailiuosiu.

KIEKVIENĄ ŠEŠTADIENĮ

Škotas MacGarmick, iš Aber­
deen, atvyksta į New Yorką 
kaipo imigrantas. Uoste jį pasi­
tinka pažįstami. Matydami, jog 
MacGarmick išlipa be nieko, 
pažįstamas klausia:

— Kaip tai atsitiko kad tu 
nepasiėmiai jokių valizų? Ne­
jaugi manai išbūti čia tik kele­
tą dienų?

— Visai ne. Matote, mano tė­
vai yra rūpestingi. Aš išplau­
kiau vienu laivu, o mano daik­
tus jie sudėjo į kitą laivą. Jei­
gu ištiktų kokia nelaimė, tai 
arba daiktai išliktų sveiki ar­
ba aš.

Phone Virginia 9617

FRANK’S TAVERN
JAUKI UŽEIGA
FRANK BASTIS

DANGIŠKA ŠVIESA
LIETUVIU KRIKŠČIONIU

J RADIJOS VALANDA

10:15 val. vak.—-WGES (1390 k) i

AL. SIDEIKAS 
Savininkai

4163 S. Halsted St.
Tautiečiai Kviečiami Apsilankyt

P. CONRAD
FOTOGRAFAS 

Mūsų Studija Gražiai ir 
Moderniškai Įrengta 

420 WEST 63RD STREET 
Tel. Englewood 5883-5840

AMBULANCE DIENĄ IR NAKTĮ

GRAND OPENING

MAŽEIKA ir EVANS

Sovietai Stato "Išlaisvinimo"
Paminklą Lvove c

Paminėjimui prijungimo Ry­
tų Galicijos prie “Socialinės 
Ukrainos”, sovietų valdžia nu­
sprendė pastatyti Lvove šaunią 
gelžkelio stotį, papuošta mar-

John F. Eudeikis
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

ATIDARĖ

Tel. YARds 1138—1139

Ambulancų Patarnavimu Dieną 'r Naktj 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

PETRAS P. GURSKIS
659 West 18th Street Tel. Seeley 5711

LACHAWICZ IR SŪNŪS
Phones: Virginia 6672 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23dr Place 10756 So. Michigan Ave.

Žodis “telefonas” pirmą sykį 
buvo pavartotas Anglijoj 1821 
metais.

Jus Esate Širdingai Kviečiami 
Atsilankyti i Šaunu

% MUSŲ ĮSTAIGOS 

Friendly Tavern ir Svetaines 
2548 West 69th Street

PENKTADIENĮ, ŠEŠTADIENĮ IR 
SEKMADIENĮ

Rugpiučio-August 15, 16, 17 dd.
GERI UŽKANDŽIAI IR PASILINKSMINIMAS

KVIEČIA VISUS

Antanas Pūtis - Sav

(EVANAUSKAS)

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

NAUJA KOPLYČIA
Marquette Park

6845 SO. WESTERN AVE
Tel. PROspect 0099

antra koplyčia kaip ir buvus

3319 LITUANICA AVĖ

4605-07 So. Hermitage Ave. 
Visi Tel. YARds 1741-1742 
4330-34 So. California Ave. 
Telefonas LAFayette 0727

DYKAI KOPLYČIOS VISOSE CHICAGOS DALYSE

Musų radio programai šeštadieniais 9:15 ryto. WGES. 1390 k,

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

J J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette S57X

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman fltO



Chicago j e
Bandė Apiplėšti P-nų 
Kiru Butą Bridgeporte

Pereita šeštadieni, žinomas 
real estate agentas p. M. Kiras, 
3261 S. Halsted St. lipo į savo 
butą, trečiame aukšte. Tai buvo 
6:45 vai. popiet. Pasiekus antrą 
aukštą jį užkalbino vienas vy­
rukas teiraudamasis apie gali­
mybę surasti “fliatą”. Antras 
vyrukas su maišeliu lipo žemyn. 
Abudu greitai nusileido ir dm-

Pasiekęs trečią aukštą p. M. 
Kiras pastebėjo, jog durų už­
raktai išsukinėti, o dalis lentos 
ipkapota. Jis suprato, jog 'buvo 
aandvta įsilaužti tik vagiliai 
leturėio užtektinai laiko.

P-lė A. Ančiutė Ligoninėje

Žinoma radio dainininkė p- 
lė A. Ančiutė pateko į ligoninę, 
kur jai padaryta operacija. Ti­
kimasi, jog į porą savaičių ji 
grįš namo.

Pr. Poška Išpuošė Savo 
Aptiekos Frontą

Gerai ♦'žinomas Bridgeporto 
aotiekorius Pr. Poška gražiai 
papuošė savo namo frontą nuo 
viršaus iki apačios. Įdėjo nau­
jus langus ir duris; vietoje dvie 
jų laipteliu į aptieka padaryta 
]vgus nusileidimas.

Pr. Poškos aptieka yra 3101 
S. Morgan St. Šiame biznyje 
jis jau vra nuo 1909 metų.

Reikalauja Pakelti Iki 
10 Centu “Car-Fare”.

Miestui paėmus valdyti gat- 
vekariu sistema, tuojau pabran 
go ir važinėjimas. Neseniai pa­
kelta vienas centas, dabar no­
rima pridėti dar centą; tuo bū­
du įlipimas i gatvekarį kainuos

LAKESIDE REZORTAS
Yra Ideališkiausia Vieta Praleisti Atostogas
Golfo Laukas — Teniso Laukas — Šokių Salė — Puikus 
Pewaukee Ežero Pakraštys Maudytis ir kiti Įvairumai.

TARP PUIKIŲ, ŽALIUOJANČIŲ MEDŽIŲ STOVI 
PUOŠNUS VIEŠBUTIS

Atėjus Vasarai, Vėl Prisimename Lakeside Rezorta Pe- 
waukee, Wis., Kurio Savininku Yra p. Pranas Bastis. Šiame 
Paveiksle Matome Centralinį Namą — Viešbutį, Kuris Stovi 
Apsuptas Medžiais. Aplink Jį Išsklaidyta Daug Kitų Gražių 
Namų Vasarotojams. Lakeside. Rezortas Primena Mums Pui­
kų Dvarą Lietuvoje, Aprūpintą Moderniškais Įrengimais.

KAIP PASIEKTI?...
Automobiliais — iš Chicagos reikia imti kelią No. 41 ir 

važiuoti iki Wis. 100 kelio. Čia sukti į kairę ir važiuti 
iki kelio No. 19. Čia vėl sukit į kairę ir važiuotkit kol 
pervažiuosit Pewaukee miestelį. Pervažiavę miestelį, su­
kit į kelią “J” ir važiuokit iki skerskelio “K E. Pasukę į 
kairę, už 1 mylios privažiuosite šį gražųjį Rezortą.

Važiuojant traukiniu, reikia važiuoti į Milwaukee, Wis. 
Čia paimti Bušą į PEWAUKEE arba HARTLAND, Wis. 
Iš čia telefonuokit: Pewaukee 880 ir Rezorto automobilius 
atvažiuos jus pasiiimti.

Į dešimtuką.
Keletas advokatų išvažiavo į 

Springfield, Ill. patiekti savo 
reikalavimus Illinois Commerce 
Commission. Jie bandys irodyti 
tai komisijai, jog prie dabarti- 

Į nių 9 centu gatvekarių sistema 
eina į deficitą.

Lietuviu Auditorija Bus 
Pagražinta Viduje

Lietuvių Auditorija Bridge­
porte žada pasipuošti. Dabarti­
niu laiku pertvarkoma ir gra- 

I žinama scena. Neužilgo bus pra 
dėta dažyti didžiosios svetainės i *
vidus. Šis darbas, manoma, kai­
nuos apie $2,100. Pagerinta taip 
pat ir apšildymo sistema.

Pranas Žičkus Daba 
Turės Daug Vargo 
Išsiaiškinti

Pianas Žičkus, 24, gyvenęs 
6218 S. Narrangansett Avė., jau 
kelintą diena laikomas Chicago 
Lawn policijos stotyje tolimes­
niems tyrinėjimams. Šios kom­
plikacijos prasidėjo nuo pripuo­
lamo “deito” su viena 23 metų 
moteriške, 63 gatvės užeigoje.

Jiedu aplankė dar kelias ta­
vernos ir po vidurnakčio Pr. 
Žičkus sutiko palydėti tą jauną 
moteriškę namo. Nespėjus pri­
važiuoti namus, Žičkus įtraukęs 
ją į užkampį ir bandė užpulti. 

(Jos riksmas sukėlęs ant kojų 
praeivius, kurie pagavo Žičkų, 
gerokai jį apkūlę. Pr. Žičkus 
aiškinasi, jog jis nieko blogo ne­
bandęs daryti, tik moteriškė bu 
vusi girta ir pradėjo šaukti.

Grįžo Iš Atostogų P-nai 
A. Valukai

Žinomi mūsų visuomenės dar 
buotojai p-nai A. Valukai pra­
leido trejetą savaičių prie Fish 

ežero, Wisconsine, apie 450 my 
lių nuo Chicagos. Jie pagavo 
ten stambios žuvies ir sugrįžę 
į Chicaga surengė savo namuo­
se žuvų bankietą.

Atidarymas Friendly 
Tavern Ir Svetainės

Šį penktadienį, šeštadienį ir 
sekmadienį, rugpiūčio 15, 16 ir 
17 dd. įvyksta “Grand Open­
ing” arba atidarymas lietuviš­
kos užeigos — Friendly Ta­
vern ir svetainės, 2548 W. 69th 
St. Savininkas Antanas Pūtis 
kviečia visus atsilankyti. Kiek­
vienas bus pavaišintas skaniais 
užkandžiais ir gėrimais.

Lietuvių Golfo Sąjunga 
Ruošia Turnamenta U-

Žaidimai ir Bankietas
Įvyks Trečiadienį

Lietuvių Golfo Sąjunga ruo­
šia didelį turnamentą, bankietą 
ir kortų žaidimą trečiadienį, 
rugpiūčio 20 dieną, š. m. Glen- 
eagle Country Club. Turnamen- 
tas prasidės 12 vai. pietų; va­
karienė 7 vai. Rezervacijas už­
sakykite ne vėliau pirmadienio, 
rugpiūčio 18 dienos, šiose vie­
tose:

J. Pakelio ofise, 6234 S. Wes­
tern Ave., Grovehill 7575.

Dr. Gussen, 1410 S- 49th Ct., 
Olympic 4854 W.

Dr. S. Biežis, 2201 W. Cermak 
Rd., Virginia 6583.

J. M. Mozeris, 3236 S. Halsted 
St., Calumet 4118.

Tikietas visai dienai, su gol­
fu — $8; be golfo — $6.50.

"Birutes" Choro Naktinis 
Piknikas Bus Šį Šeštadienį

Visi Kviečiami Dalyvaut 
Šiam Puikiam Birutės 
Naktiniam Piknike

' Įvyksta Šį šeštadienį, Liberty 
Grove, Willow Springs, Ill.

I Nepaprasta ir graži vasarinė 
pramoga įvyksta šį šeštadienį, 
Liberty Grove. Ją rengia “Bi­
rutės” choras ir kviečia visus 
Chicagos lietuvius joje dalyvau 
ti. Atvirame ore galėsite lais­
viau atsikvėpti ir pasilinksmin- 

: ti. Atsilankiusiems bus dali- 
: narnos dovanos, kurių svarbiau­
sia, tai puikus radio.

! Atvažiuokite čia patys ir pa­
kvieskite savo draugus. Parem­
kite “Birutės” chorą, kuris tar­

CHICAGO SAVINGS AND

LOAN ASSOCIATION

Ir VĖL NUTARĖ IŠMOKĖTI šėrininkams už paskutinius 
6 mėnesius 3% nuošimčius ant Paid Up-Shares Savings, 
ir 2% ant visų kitų Share Savings.

Pas mus kiekvieno nario indėliai yra apdrausti iki 
$5,000 per FEDERAL SAVINGS and LOAN INSURANCE 
CORPORATION, Washington, D. C. Pas mus pinigai vi­
sada buvo ir yra išmokami ant pareikalavimo.

Mes kviečiame tamstą pasidėti savo pinigus taupymui 
šioj inšiurintoj, tvirtoj ir smarkiai augančioj finansinei 
įstaigoj, kur visų indėliai yra po Valstijos, ir po Federalės 
Valdžios priežiūra.

Mūsų raštinė nuosavam name yra viena iš puikiau­
siai įrengtų, kur gausite malonų ir teisingą patarnavimą.

Mes kviečiame ir tolimesnius Amerikos lietuvius siusti 
taupymui pinigus per paštą į šią Bendrovę, kiekvieno pri­
siųsti pinigai bus urnai ir teisingai pakvituotu

CHICAGO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
JOHN PAKEL, President

6234 So Western Avenue Phone GROvehm 7575 Chicago 36, Illinois

Plėšikai Buvo Užpuolę 
A. Adomaitienės Užeigą

Bridgeportą apspito vagys ir 
plėšikai. Pereitą pirmadienį 
trys ginkluoti vyrai įėjo į p. 
Alice Adomaitienės saliūną, 
3738 S. Halsted St. Viduje bu­
vo savininkės duktė ir keli kos- 
tumieriai. Visuą suvarius į kitą 
kambarį, plėšikai surinko $600 
ir pabėgo.

P-nia Alice Adomaitienė tuo 
laiku buvo savo rezorte, prie 
Sodus, Mich.

Viešnios Iš Pa. Valstijos 
Aplankė Sandaros Ofisą

Pereitą trečiadienį Sandaros 
įstaigą aplankė p-nia Agota E- 
vaskitis, iš Duryea, Pa. ir p-lės 
Regina bei Julia Urbonaitės, 
iš Plains, Pa. Jos visos yra se­
serys ir buvo atvykusios į Chi- 
cagą praleisti atostogas pas sa­
vo tetą p-nią Elžbietą Pūkis, 
821 W. 34th St.

Iš čia tos jaunos lietuvaitės 
išvažiavo į Grand Rapids, Mich, 
aplankyti savo gimines.

Suvalkiečių Draugijos
Choro Išvažiavimas

Šį sekmadienį, rugpiūčio 17 
dieną, prieš Tautiškas Kapines 
įvyksta Suvalkiečių Draugijos 
choro išvažiavimas. Visi kvie­
čiami atsilankyti, nes bus graži 
programa, užkandžių ir šokiai.

— Narė.

Metinė aliejaus produkcija 
Kanadoje siekia 7,600,000 stati­
nių.

nauja lietuvių dainai ir kultū­
rai. Aš užtikrinu, jog linksmy­
bių turėsite nemažiau kaip tra­
dicinėje Joninių naktyje.

— Svyruoklis.

Atėjo Pasikalbėti 
"Konfidencialiai"

Trejetas svetimtaučių užėjo į 
adv. K. Gugio namus kokiais 
tai legaliais^ reikalais. Pora jų 
pareiškė norą pasikalbėti “kon­
fidencialiai” ir nuėjo su p. Gu­
gių į kitą kambarį. Išėjus jiems 
pasirodė, jog dingo auksinis 
laikrodėlis.

Moderniška mašina išspua- 
džia 100,000 “chewing gums” 
į 8 valandas.

Teisėjas J. Zuris Vienu 
Šuviu Nušovė Du
Zuikiu

Ir Įstatymai Apginti Ir 
Labdarybė Paremia

Du policijantai, vaikščiodami 
Jackson Parke, pastebėjo atvi­
ram ore grupę žmonių, kurie 
spietėsi apie porą stalų, Priėję 
arčiau, jie pamatė, jog lošiama 
“pokerio”. Susirinkusieji stebė­
tojai ir lošėjai bandė viską 
greitai paslėpti ir prasišalinti. 
Tačiau policmonai suėmė aš- 
tuonius ir nuvedė į policijos 
stotį.

Sekančią dieną jie atsidūrė 
prieš teisėją J. T. Zurį. Išklau- 

| sęs skundų ir pasiteisinimų, 
j teisėjas išnešė nuosprendį, jog 
tie, kurie laimėjo pokeryje, tu­
ri sudėti $50 kovai su vėžio li­
ga. Tas buvo padaryta ir visi 
gerame upe išsiskirstė.

P-nia M. Aleksynas 
Turėjo Smagias 
Atostogas

Šiomis dienomis p-nia M A- 
leksynienė, 3129 S. Halsted St. 
gerokai parudavusi sugrįžo iš 
atostogų,.. kurias ji praleido 
'Grand Rapids, Mich, p-nų V. 
Aleksynų, p-nų Graičiaičių ir 
ir p-nų Rimkevičių draugijoje. 
Ji pareiškė: “Nors trumpas, bet 
begalo malonias turėjau atosto­
gas ir esu labai dėkinga virš 
minėtiems draugams už tą visą 
man suteiktą svetigumą ir vai­
šingumą.”

Well, gerai yra turėti nuošir­
džių draugų!

Galite Pasiusti “Care” 
Pakiuką Už $4.00 
Į Europą

Kooperatyvinė įstaiga “Care”, 
kurios centras yra 50 Broad St. 
New York 4, N. Y. priima už­
sakymus keturių dolerių vertės 
pakiukams, kurie gali būti siun 
čiami tremtiniams Europoje. 
Tame pakiuke yra 20 svarų 
miltų ir 10 svarų taukų. Alka­
niems mūsų tautiečiams trem-

Parsiduoda Tavernė Geroje 
apylinkėj. Labai pigiai, kreip­
kitės:

6459 S. Aberdeen

PARDAVIMUI Dviejų Fliatų 
mūrinis namas. Vienas Fliatas 
beizmente. Pečiu šildomas. Kai­
na $4,200.

1917 South Jefferson

tinių stovyklose tokia parama 
būtų begaliniai vertinga.

Jeigu kurie norėtų pasiųsti 
tokią dovaną ir neturi adresų, 
tai atsikreipkite į Sandarą ir 
čia jūs gausite patarimų.

P-nai S. ir Z. Vitaičiai
Siunčia Iš Rezorto 
Linkėjimų Chicagiečiam

Šiomis dienomis gavome iš 
Stasio ir Zosės Vitaičių toki 
laiškutį:

“Priimkite iš mūsų linkėji­
mus. Galų gale ir mes Čia ry­
tuose įsigyjome tinkama vasar­
vietę, kur galima nors trumpam 
laikui išsprukti iš New Yorko 
ir Brooklyno triukšmo. Ka.', 
svarbiausia, kad šią vasarvietę 
turi gerai žinoma lietuviams 
literatė-humanistė p-nia Pranė 
Lapienė.

Begalo yra smagu, kuomet 
matai, kad mūsų tautiečiai pa- 
žangiuoja biznyje. Kas gali ži­
noti, gal čia rytuose p-nų La­
pių asmenybėje turėsime tą. 
kuom vakaruose yra p-nai J. 
Bachūnas ir Pr. Bastis?”

Kasmet Jungtinėse Valstijose 
suvartojama apie 100 milionų 
svarų arbatos. t

I ADVOKATAI!
JOHN B. BORDEN

Lietuvis Advokatas
2201 W. Cermak Rd.

Ofiso valandos: Kasdien nuo 
2—4 Išskyrus Trečiadienius.

Telefonas Oanal 1175
Vakarai Pagal Sutarties.

Namai: 6459 S Rockwell Si.
Telefonas Republic i?600

DR. S. NAIKELIS
Tel. LAFayette 7020

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

RezicLncija ir Ofisas
3417 S. Halsted Street

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.

Nedėliomis pagal Sutartį

DR. EMILY V. KRUKAę
GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:

Kas diena nuo 1 iki 3 vai. po pietų 
ir nuo G iki 9 vai. vakarais 

Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal Susitarimą

I i
Namų Taisytojas j

Kontraktorius | 
GEO. BORCHERTAS j 

Pertaiso Senus ir Stato -į 
Naujus Namus. Turi Pil­
ną Apdraudę Savinin- R 
kams ir Darbininkams.

10546 S. Artesian Avi

Tel. Cedarcrest 1739 k

tDr. G. SERNER
• LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

15 metų patyrimai
TeL Yards 1829 | 

Pritaiko Akinius 
Kreivas Aįdi 

Ištaiso 
' Ofisas ir Akinių Dlrbtuvi 

1401 SO. HALSTED ST. 
kampas 34th St

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 0 iki 
Nedėlioj pagal sutartį. 

■
Monarch Liquor Co.

N. KANTER. Sav.
Specialėmis Kainomis

Čia Galite Gauti Degtinės. 
Brundės, Rum, Gin, Vyno Kc*- 
dialų Įvairiausių Rūšių.

3529 no. Halsted St.
Phone YARds 6054

Kd r si į s L»tnt C f1 n ■! <» '
Ilgai Neužtruks

Oro pranašai užtikrino, jog 
karstas oras, kuris siekė 10f 
laipsnių, baigsis šį penktadien 
arba šeštadienį. Atvėsimo buvc 
tikėtasi anksčiau, bet šaltesnis

I oras užtruko kur tai lowoj t? 
nepasiekė mūsų.

| Šiluma pakenkusi kornų der- 
! liui ir todėl galiipa tikėtis mė- 
I sos pabrangimui. Pošoks ir svie 
sto kaina, nes daug jo nukeliau-

I ja ne ant duonos, bet į “ice- 
• cream”.

Siamas jau buvo nepriklau- 
ma prieš Kristaus užgimimą.

j Tel. VIRginia 6583

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

2201 W. Cermak Rd.
Valandos: 1-3 p.p. ir 7-8 v. vak. 
šeštadieniais nuo 1 iki 3 popiet 

Trečiad. ir Sekmad. ofisas 
yra uždarytas.
REZIDENCIJA:

3241 West 66th Place
Tel. REPublic 7868

Phoių Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTIST AS 

3246 S. Halsted Street

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietq 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus 

Phone YARds 7299
I-' | —— ! ■

Tel. Pullman 1198 ir 8277

L F MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

10758 So. Michigan Ave.
ROSELAND C^CAGO, D L.

YARds 2246

DR. C. Z. VEzS'iS
DENTIST A3

4645 So. Aah?\nd Ave. 
arti 47th S. «et 

Valandos nuo 9 iki ? vakar?
Seredoj pagal suUrtĮ.

YARds 4787
DR. STRIKO!. 13 •

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 So. Ashland Avt 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai 
Ned., Serd. ir Subatos vakarais 

Tik pagal sutartį

Namų Tel. Prospect 1930

Phone YARds 5921 
Res. TeL KENwood 6197

DR. BERTA5H 
756 W. 35th Street 

Cor. of 85th and Halsted 6U.
Ofiso valandos nub 1-8; 8:30-1 5* 

20 Metų Patyrimo
VALANDOS: 6—8 vai. vakar? 
šeštadieniais visą dien^. Kito 
mis valandomis—pagal suturi*

Tel. YARds 8146
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, £ OS 4 

ir 7 iki if 
Pirmadieniai: 2 jkj 4 jr 7 iki 1 

Šventadieniai: 11 iki 15 

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS ir CHIRUEGA3 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Victory 1522
DR. J. KULIS

Valandos:
9 Iki 12 a.m.—6 iki C p.m
LIETUVIS GYDYTOJAS JI

CHIRURGAS
3259 Sa. HalHed Sc
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